



B l. kiadás

1958. február 1.

6 óra -- perc

Uj termelőszövetkezet alakult Jásziványon

1958. február 1.

Jásziványon 14 teggel, hatvan hold szántóval Uj Ut néven megalakult Szolnok megye 220. termelőszövetkezete. Ágyaránt fejlesztik a növénytermelés és az állattenyésztést és nagy gondot fordítanak gazdálkodásuk belterjesítésére. /MTI/

Február 8.-án állatorvos bál

1958. február 1.

Az 1958. évi állatorvos-bált február 8.-án, szombaton tartják, a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza nyári helyiségeiben. A meghívó a bál védnökeiként több mint 140 tekintélyes állatorvost sorol fel. Az elnökségben három Kossuth-díjas akadémikus is szerepel. A rendezői feladatokat ellátását az Állatorvostudományi Főiskola ÁISZ szervezetének fiataljai vállalták. /MTI/

Csonttollu maderat fogtak Hévízen

1958. február 1.

A Madártani Intézethez érkezett jelentés szerint Hévízen nemrég csonttollu madarak átvonulását észlelték, sőt egy példányt el is fogtak. Ez az Európa legészakibb vidékein honos sergély-nagyságu, izabellaszürke színű, bóbítás madár eléggé ritka látvány hazánkban. Nevét a másodrendű szárnytollak végén található, pocsétviasz-csepphez hasonló alakú és színű csontkemény képződménytől kapta. Az öregebb példányoknál a farktollak végein is van "csontcsepp".

Általában népes csapatban vonul a csonttollu madár, s előszeretettel lepi meg a japán akác, a szophora stb. boggyótermő fákat. A Madártani Intézet felhívja a lakosságot, hogy a csonttollu madarak esetleges vonulásáról, vagy foglyulejtéséről minden alkalommal küldjenek értesítést, /Bp. II. Garas utca 14./ címére. /MTI/

B 2 kiadás

1958 február 1

6 óra 10 perc

Szovjet tapasztalatok értékesítése a talajhőmérséklet-mérésekben

1958 február 1

„ napokban érkezett haza Pusztai Antal, a Martonvásári Mezőgazdasági Kutatóintézet tudományos munkatársa szovjetunióbeli tanulmányjáról. Pusztai Antal a leningrádi agrófizikai intézetben, továbbá a krasznodari mezőgazdasági kutatóintézetben és különböző moszkvai intézetekben tanulmányozta a talaj szerkezetét és a talaj fizikai állapotának vizsgálatára szolgáló módszereket. Visszatérése után beszámolt tapasztalatairól a kutatóintézet munkatársainak, és különösen részletesen foglalkozott a talajhőmérsékletnek termisztorok segítségével történő méréséről és azok eredményeiről. A Martonvásári Mezőgazdasági Kutatóintézet és a Martonvásári Agrometeorológiai Obszervatórium munkatársai most közös kísérleteikben felhasználják a szovjet tapasztalatokat. /MTI/

- o -

Kétezer taggal nyolcvan öntevékeny képzőművész-kör működik az országban

1958 február 1

A fővárosban és vidéken mintegy 80 öntevékeny képzőművész-kör működik 2.000 taggal. A körök száma le több, 45 Budapesten. A fővárosban a leglátogatottabb a Dési-Huber Képzőművészeti Kör, ahol három csoportban festők és egy csoportban szobrászok dolgoznak. Az öntevékeny képzőművészeti körök tagjai számára az idén pályázatot hirdetnek és a leg-sikerültebb képek, illetve szobrok alkotóinak módot adnak, hogy néhány szabadságukat a toka-i művésztelepen tölthessék. Az év második felében előrelátnatól megrendezik az öntevékeny képzőművészeti körök országos kiállítását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1958. február 1.

6 óra 20 perc

Nagyszabású terv a távfűtési vezetékhalózat kiépítésére

1958. február 1.

Az ország szűkös energiahelyzete kötelezően írja elő a messzemenő energiatakarékosságot. Ezért a három-éves tervben sor kerül a takarékoság egyik legeredményesebb módjának, a villamosenergiatermeléssel kapcsolatos távhőszolgáltatásnak nagyszabású kifejlesztésére. A Hőtechnikai Tervező Irodában már készülnek azok a tervek, amelyeknek alapján a három év alatt számos jelentős hőszolgáltató erőművet helyeznek üzembe.

A két legmagyobb lesz közöttük a kispes-ti fűtőerőmű és a Csepeli Papírgyár ellennyomásos erőműve, amelyek egyenként évi, körülbelül 60 millió kilowattóra villamosenergiát termelnek és üzemek, lakások egész sorát fűtik majd távvezeték útján. A két erőműnél, illetve a bekapcsolandó üzemeknél a távvezeték kiépítésével évi 200.000 tonna szénmegtakarításra számítanak. A Gyömrői uti és a környékbeli gyárak, lakások üzemi és fűtési igényét szinte kivétel nélkül kielégíti majd a kispes-ti erőmű, amelynek távvezetékét 1959-ben helyezik üzembe.

Kisebb hőszolgáltató erőművet kap a Hungária Vegyiművek, a Csepel Autógyár, a Kőbányai Sörgyár, a Láng Gépgyár, az Egyesült Gyógyszergyár, a Budafoki Szesz- és Élesztőgyár, a Soproni Sörgyár és Posztógyár, a Hidas Brikettgyár. Az erőművek külföldi viszonylatban is korszerű kivitelben - a nagyobbak 115, a kisebbek 40 atmoszférazárnyomással - készülnek.

A hároméves programban előrelátnatól megkezdik az ugyancsak nagyteljesítményű kőbányai fűtőerőmű építését is. Ez körülbelül tíz kőbányai nagyüzemet lát el gazdaságosan hőenergiával.

A lakástávfűtés fejlesztéséről főként a Budapesti Erőmű és a Révész utcai erőmű gondoskodik. A Budapesti Erőmű jelenleg hatszáz, a Révész utcai 1.000 lakást fűt Lágymányoson, illetve a Fiastyuk utcai lakótelepen. A hároméves tervben, teljes kiépítésük után 3.000, illetve 10.000 lakás fűtését látják el.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. február 1. 6 óra 30 perc

//Nagyszabású terv...1.folyt. i. /MTI/ //

Vidéken elsősorban Pécssett, Debrecenben, Miskolcon és Győrött építik meg a fűtési távvezeték üzemek és lakások fűtéséhez. Számos hosszabb-rövidebb távvezeték épül még ezenkívül különböző vidéki üzemek ellátására.

Az eddig épített jelentősebb távvezetékek fővezetékeinek hossza körülbelül 16 kilométer. A felsorolt hálózatok kiépítésével a fővezeték hossz több mint kétszeresére nő, a csatlakozó elágazó vezeték hossza pedig ennek többszöröse lesz. A hároméves tervben épülő ellennyomásos erőművek távvezetékei révén körülbelül évi 600.000 tonna szén, illetve 140 millió forintot takarítanak meg. /MTI/

Mecseki állat- és növénykert létesítését tervezik Pécssett

1958. február 1.

A Pécsi Pedagógiai Főiskola botanikus kertjében a föld különböző részeinek több mint másfélszer növényét ápolják, nevelik. A TTIT kezdeményezésére társadalmi és tanácsi segítséggel ebben az évben továbbfejlesztik a botanikus kertet, hogy ne csak a főiskola tudományos céljait szolgálja, hanem az egész város díszé is legyen. Itt akarják megvalósítani régi tervüket a mecseki állatkert, valamint egy "kiserdőt", amelyben valamennyi mecseki növényt lehet majd találni. /MTI/

/meg

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. február 1. 8 óra - perc

Hatvan madáretetőt készítettek a mázai uttörők

1958. február 1.

A mázai általános iskola uttörői az egyik természetrajzó rán elhatározták, hogy a havas, fagyos téli napokban rendszeresen gondoskodnak az énekes madarokról. Hatvan madáretetőt készítettek s kihelyezték a leginkább madárjárta helyekre; a kertekbe és az utakmenti fákra. Az uttörők naponta gondoskodnak a madáreléség pótlásáról és közösen ellenőrzik az etetők biztonságát is. A légpuskák használatát például megtiltották maguk között az iskolások. /MTI/

Az idén 15 milliós költséggel fejlesztik Szolnok megye földművelésszövetkezeteinek kereskedelmi hálózatát

1958. február 1.

A múlt esztendőben mintegy 15 millió forint költséggel fejlesztették Szolnok megye földművelésszövetkezeti hálózatát. Az idei terv szerint ugyanennyi áll a földművelésszövetkezetek rendelkezésére: ebből elsősorban a vidéki kereskedelmi hálózatot fejlesztik. Turkevén jéggyárat; Tiszaszentimrán cukrászdát, Kunmadarason szikvizüzemet, Jászládányon felvásárló telepet, a tiszaoärsi fürdőnél vegyesboltot létesítenek.

Azt is tervezik, hogy a megye minden járásában egy-egy mintaboltot jelölnek ki a legjobban működők közül, hogy ezzel is elősegítsék a kereskedelem még nagyobb arányú fellendülését. /MTI/

Művelődési tanács alakult Zalaegerszegen

1958. február 1.

A Zala megyei tömegszervezetek művészeti munkájának összehangolására és irányítására művelődési tanácsot alakítottak Zalaegerszegen. A művelődési tanács, amelyben valamennyi tömegszervezet képviselteti magát - segíti majd a művészeti együttesek, elsősorban a falusi művészcsoporthoz munkáját. A közeljövőben a járási székhelyeken is létrehozzák a művelődési tanácsot. /MTI/

B 6. kiadás 1958. február 1. 9 óra 10 perc

Háromszáznyolcvanhét nyereségtárgy a lottó következő jutalomSOROLÁSÁN

1958. február 1.

A lottó legközelebbi - február 7-én sorra kerülő - jutalomSOROLÁSÁN az eddigieknél jóval több nyeresemény talál gazdára. A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság azonban nemcsak az ajándéktárgyak mennyiségét növelte, hanem az értékeesebb nyeresemények számát is emelte. Így a 9. jutalomSOROLÁSRÓL visszamaradt 36 újrasorsolandó nyereseménnyel együtt ezuttal 382 lottószelvény tulajdonos nyer. Ezt az tette lehetővé, hogy januárban öt lottóSOROLÁS volt, s a hetenként beküldött szelvényszám is jelentősen emelkedett.

A főnyeresemény most is két öröklakás és a Wartburg gépkocsi. Ezuttal a Mártírok útján épülő lottóház egyik kőszoba hallos és az egyik két szobás tetőteraszos összkomfortos öröklakása talál majd gazdára. Ezekeken kívül 5 oldalkocsis Pannonia motorkerékpárt, szobabutorokat, arany Doxa karórát, újabb 10 félsertésre szóló utalványt sorsolnak ki. A Lottó Áruház bármelyik osztályán beváltható utalványok számát huszra emelték. Új nyereseménnyel - "Tetőtől talpig felöltözhet" vásárlási utalvánnyal - is megörvendeztetik a lottozókat. Öt férfi és öt női utalvány tulajdonosa 6.000, illetve 5.000 forint értékű ruhamenüt - téli kabátotól a fehérneműig - vásárolhat a Lottó Áruházban. /MTI/

Husz országba exportált 1957-ben a Vörös Csillag Traktorgyár

1958. február 1.

A Vörös Csillag Traktorgyár az elmúlt évben igen élénk külföldi kapcsolatot alakított ki. A baráti országokon kívül tőkés országba is szép számmal szállított dömpereket és traktorokat. Az egyik legnagyobb megrendelője a Kínai Népköztársaság volt, ahová 1.016 DT 5413-es traktort szállítottak. Gyártmányai közül talán legkeresettebb cikk a dömper. 1957-ben 749 dömper szállítottak külföldre. A magyar dömperek a Német Demokratikus Köztársaságban, Jugoszláviában, a Szovjetunióban, Lengyelországban, Burmában, Iránban, Vietnamban és Szíriában öregbitik a Vörös Csillag Traktorgyár hírnevét. /MTI/

B 7. kiadás 1958. február 1. 8 óra 20 perc

Új korszerű vasutbiztosító berendezést gyárt exportra a Telefongyár

1958. február 1.

A vasuti biztosító és irányító berendezések karéplete különösen a második világháború óta megnövekedett az egész világon. A Telefongyár versenyképességünk érdekében svájci licenz alapján most új, korszerű úgynevezett integrált dominó rendszerű biztosító berendezéseket készít. Ennek a rendszernek számos előnye van. Így például a tervezési idő - mivel a rendszer minden állomáson alkalmazható - néhány hétre rövidül, s már ez alatt az idő alatt megkezdődhet az állomás biztosító berendezéseinek gyártása. Az ilyen berendezés karbantartása is egyszerűbb, /esetén ugyanis az elromlott egység egyszerűen kicserélhető. Eddig, ha egy állomáson új vágányt építettek, s ehhez biztosítóberendezés kellett, s már meglévő biztosító berendezést meg kellett bolygatni. Most csak egy dominó kockát kell elhelyezni a berendezéshez, s az új vágány a hálózatba kapcsolható. /hiba

Jugoszlávia és Csehszlovákia 20 millió forint értékű ilyen új rendszerű biztosító berendezést rendelt. Ugyancsak az idén Kínának két - a Fővárosi pályaudvarnál nagyobb - állomás biztosító berendezését készítik el. Ezenkívül tárgyalnak Argentínával és Egyiptommal is. /MTI/

A hordó nem utcai dísz - akik az utcán tárolják díjat fizetnek

1958. február 1.

A kereskedelmi szervek is felfigyeltek, hogy a város több pontján sörös- és borshordók csúfítják el a városképet. A Fővárosi Tanács Kereskedelmi Osztálya utasította a vállalatokat; hogy a hordókat a szállítási napján kötelesek az udvarba, a pincébe, vagy az üzletbe bevinni. A hordókat csak az elszállítás napján lehet kivenni, akkor is rövid időre.

A Fővárosi Díjbeszedő Vállalat a Fővárosi Tanács határozata értelmében az utcán tároló hordókat területhasználati díjat számít fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. február 1. 8 óra 30 perc

Újjáalakult a mőzsi Bartók-kórus

1958. február 1.

Mőzsön a felszabadulás első esztendejében alakult Bartók-kórus az ellenforradalom idején feloszlott. A tiz év alatt országos hírnevet szerzett kórus az ellenforradalmat követő egy évi szünet után ismét megalakult és megkezdte a próbákat. A Bartók kórus a tervek szerint április 4-én mutatkozik be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. február 1. 9 óra 20 perc

Egy százalékos anyagmegtakarítás a pamutiparban - minden dolgozónak egy vég kelme jutna a többletből

1958. február 1.

Üzleteinkben bőségesen van pamutzövet, mindenki talál kedvére való ruhaanyagot, ágyneművásznat, és nincs hiány flanelből, barhendből sem. Ebben az évben ennek ellenére jóval nagyobb feladatok várnak a pamutiparra, mert a hazai kereslet kielégítésén kívül fokozni kell ezeknek az áruknak kivitelét is, ugyanakkor az importált nyersanyaggal az eddiginél jobban kell gazdálkodni. Az iparág egyik irányítójával, Budaházi István termelési csoportvezetővel ezekről a kérdésekről beszélgetett az MTI munkatársa.

- A fonodáknak 1956 első kilenc hónapjához képest 5,5 százalékkal többet kell termelniük. A múlt évinél 1 százalékkal jobban ki kell használni a gépeket és hogy a szövődékekben ne legyen fonóhiány, néhány vasárnapon is dolgozni kell a fonódnak. A hulladékanyagot feldolgozó viganne fonodákra is lényegesen nagyobb feladatok várnak. A szövődék egy millió százeczer méterrel több kelmet gyártanak annak ellenére, hogy a szombat éjszakai műszakot megszüntették. A magasabb termelékenység a gépek kihasználásának fokozásával a termelés egyenletesebbé tételével érjük el - mondotta Budaházi István.

A kikészítőgyárak teljesítőképessége az itt on gyártott nyersszövetek feldolgozásával nem lenne teljesen kihasználva, s ezért külföldről bér munkát is vállalnak. A külkereskedelm közvetítésével török nagrendelésre 13 millió méter textilanyag kikészítésére van kilátás. E módon a tavalyinál 5-8 százalékkal több méterárut dolgoznak fel kikészítő üzemek.

- A textilgyárak alapanyagellátása nagy gond számunkra és ezért is van most különösen nagy jelentősége minden megtakarított mennyiségnek. Olyan takarékosságra van azonban szükség, amely nem megy az áru rovására és ezt szigorúan ellenőrizzük is. A gondos anyagkezelés, raktározás, a hulladékok összegyűjtése nagy lehetőséget ad a takarékosságra. Sok kicsi is sokra megy és ha az alapanyagból egy százalékkal kevesebb menne veszendőbe, a megtakarított mennyiségből annyi kelmet szőhetnénk, hogy minden pamutipari dolgozónak jutna belőle egy véggel. A takarékosság a dolgozóknak közvetlenül is érdekük, mert ott, ahol jól gazdálkodnak a nyersanyaggal, nagyobb nyereségre tesznek szert. /MTI/

Hírek a KISZ-szervezetek életéből

1958. február 1.

Győrött, Sopronban és Mosonmagyaróvárott, valamint a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár novákusztai üdülőjében 160 KISZ-alapszervezeti titkár vesz részt kéthetes tanfolyamon. A városi és a falusi KISZ-titkárok az ifjúsági munka helyes módszereit tanulmányozzák. A résztvevők a tanuláson kívül szórakoznak és sportolnak is. A novákusztai tanfolyam hallgatói meglátogatják a közeli termelőszövetkezeteket is. Novákusztán 60 falusi KISZ-titkár számára újabb kéthetes tanfolyamot indítanak.

xxx

Somogy megyében már befejezték a titkárképző tanfolyamokat. A 240 KISZ-titkár elhatározta, hogy a téli összejöveteleken rendszeresen tájkoztatják a fiatalokat az igazszerű politikai kérdésekről, az ifjúsági mozgalom feladatairól. Több KISZ-szervezet készül farsangi estek rendezésére, szindarabok bemutatására is.

xxx

A Zala megyei Salomvár melletti kurtamajori kastélyt a járás KISZ-fiataljai tatarozzák. Bitner báró egykori kastélyában tavasszal nyitják meg a zalaegerszegi járás uttörőházát. A járási KISZ-bizottság tervbe vette, hogy az uttörőházban előadásokat, ifjúsági tanfolyamokat is rendez.

xxx

A Veszprém megyei tanács művelődési osztálya a KISZ megyei bizottságával közösen az idén is meghirdette a már hagyományosá vált kulturális seregszamlét. Ez újabb lendületet adott a KISZ-szervezetek kulturális munkájának. Az utóbbi hetekben a megye KISZ művészei együttesének száma nyolcvanötöre emelkedett. Csaknem valamennyi együttes készül a február 11.-től szeptember 1.-ig tartó megyei seregszamlára. A KISZ-bizottságok segítik az alapszervezeteket a műsorok összeállításában. A művészcsoportok részére előadásokat tartanak Arany, Nagy, József Attila életéről és költészetéről, Bartók és Kodály művészetéről. Több helyen a járási versenyek előkészítéseként szavaló versenyeket, népdal-előadási versenyeket szerveznek. A járási és megyei bemutatók után májusban ifjúsági dalos találkozót, augusztusban pedig a népi táncosok balatoni találkozóját rendezik meg. A művészeti együttesek júniusban fellépnek az V. kasszthelyi ifjúsági találkozón.

xxx

Bács megye 30 községében KISZ-brigádok alakultak, amelyeknek tagjai résztvesznek a középületek rendbehelyezésében, az utak építésében, a községek szépítésében. /folyt. köv./

/Hírek a KISZ-szervezetek... folyt.

Géderlakon így készült el a törpevizmü, amelynek gépházát csaknem teljesen a KISZ-szervezet tagjai építették. A kiskunfélegyházi járás öt községében is ilyen KISZ-brigádok segítik a községfejlesztési tervek megvalósítását. A pálmóscsatornai fiatalok művelődési ház építését tervezik. A kunszállási Alkotmány Termelőszövetkezet KISZ-tagjai be-kötőt építéséhez kezdtek. Kéleshalmán tavasszal nagyarányú fásítást végeznek.

xxx

A sztálinvárosi KISZ-bizottság megtárgyalta 1958. évi munkatervét. Elhatározták, hogy az eddiginél na yobb gondot fordítanak az ifjúság politikai nevelésére. A KISZ-fiatalok társadalmi munkában résztvesznek majd a sztálinvárosi uttörőházat, a városi iskola, majd a 32 tantornos iskola építésében. A Dunai Vasmű "Mező Imre" KISZ-alapszervezete március 21.-én ünnepli megalakulásának első évfordulóját. Az ünnepségre meghívják Mező Imre özvegyét is. A Vasműben az egyes munkahelyeken legutóbb 5-6 tagú KISZ-csoportokat alakítottak. A lányok és az asszonyok kézimunkakört szerveztek és munkáikból kiállítást rendeznek.

xxx

Az Ujszegedi Kender- és Denszövő Vállalat 130 KISZ-tagja elvállalta a szövő üzemi rész állandó takarítását. Minden második vasárnap 25-30 fiatal kitakarítja az üzemet. Munkájukért havonta 3.500 forintot kapnak, amelyet a fiatalok teljes egészében befizetnek a KISZ-pénztárába. Tervezik, hogy ebből a pénzből hazai és külföldi kirándulásokat rendeznek és televíziót vásárolnak a KISZ-klub számára.

xxx

Szabolcs-Szatmár megyében öt ifjúsági ezüstkalászos tanfolyamon ismerkednek meg a fiatalok a gazdálkodás helyes módszereivel. A KISZ-szervezetek gondoskodnak arról, hogy az egyénileg dolgozó paraszt-fiatalok is tapasztalatokat szerezhessenek a nagyüzemi mezőgazdaságról, az ott élő fiatalok munka- és élet-körülményeiről. Május 1.-től szeptember 1.-ig 20 nagyobb termelőszövetkezetben rendeznek tapasztalatszereseket, kulturális és sportbemutatókat.

xxx

A Gyulai Harisnyagyár KISZ-fiataljai esütörtöki klubestjeiken zónás fejtörőket rendeznek. Versenyeznek, ki találja el tiz zónamű címét, szerzőjének és elődjének nevét s a három díjnyertest csokoládéval jutalmazzák. A KISZ-tagokat most nagy örömmel érte: televízió-készüléket kaptak a Textilipari Szakszervezettől.

/MTI/

B 12. kiadás 1958. február 1. 9 óra 30 perc

Tudományos eredmények a mezőgazdaság útján

1958. február 1.

A tudományos módszerek mind inkább tért hódítanak a mezőgazdaság terén is s főként az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek örvendotes módon sokszor az új, jó módszerek népszerűsítőjeként szerepelnek.

Kétszáz mázsás silókukorica-termés
lápos területen

A keszthelyi Délnyugat-Dunántuli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet 300, Veszprém-, Zala- és Somogy megyei termelőszövetkezettel tart állandó kapcsolatot. Természetesen a legjobb a viszony a helybeli Szabadság Termelőszövetkezettel. A közös gazdaság istállójában a kutatóktól kapott "recept" szerint növelték az istállóatlagot 5 literrel 18-20 liter tejre. Különösen hasznos tanácsokat kapott a szövetkezet lápterületének hasznosítására. A kutatók helyszíni útmutatása szerint a Szabad Termelőszövetkezet az elmúlt évben, a korábban parlagon hagyott területéről holdenként 200 mázsás silókukoricatermést takarított be. Az első évi próba után ebben az évben már az intézettől kapott lápi okékkal, hengerekkel és egyéb felszerelésekkel egész lápterületüket művelik.

Szeged környékén a szövetkezetek kezdték meg a melegágyi paprikapalántanevelést

A Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatói évok óta kísérle eznek a melegágyi paprikapalánta neveléssel. Az eredmények ezt mutatják, hogy a magas hozam elérésének ez a legbiztosabb előfeltétele. A paprikatermelők közül azonban sokan huzódoznak az új eljárástól. A kutatók jó segítő társra lettek a szőregi Petőfi és a szegedi Felszabadulás Termelőszövetkezet tagjaiban. Mindkét helyen már tapasztalatból tudják, hogy az így nevelt paprika két-három héttel hamarabb hoz termést és legalább 5-6 mázsával többet is terem, mint a régi módszerrel nevelt.

A szőregi Petőfi Tsz öt, a szegedi Felszabadulás pedig 30 hold paprika termelésére kötött szerződést és az egész területet melegágyban nevelt palántával ültetik be.

Tizenöt holdas Kísérleti parcella
olaszciroktermelésre

A Bányai Kísérleti Gazdaság egyik fiatal tudományos munkatársa, Bácsa Pál, harmadik éve foglalkozik a nagy termést hozó olasz-cirok meghonosításával. /Folyt. köv./

B 13. kiadás 1958. február 1. 9 óra 40 perc

/Tudományos eredményekfolyt./

A mediterrán éghajlathoz szoruló növény hazai termesztését alaposan ki kell próbálni, mielőtt széles körben elterjesztenék. A kutató bevonta a munkába a megyesegyházi Béke Termelőszövetkezet tagjait is, s a szövetkezetnek tavaly 15 holdas kísérleti parcellája volt. A tagok megfogadták a kapott tanácsokat és magból és szakállból egyaránt bő termést takarítottak be, amelyet jó áron értékesítettek. A Béke Termelőszövetkezet az idén ismét 15 holdon termel olasz cirkot.

Parasztlányok a mikroszkóp mellett

A Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos munkatársai talaj- és természetvizsgálatokat tartanak Szabolcs megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban. A vizsgálatoknál a legújabb típusú műszereket használják, s ahol csak lehet ezek alkalmazására megtanítják a dolgozókat is. A Balkányi Állami Gazdaságban például már a mikroszkópikus vizsgálatokat - a kutatók irányításával - parasztlányok és asszonyok végzik. Ők állapítják meg az elvetendő burgonyagumók alkalmaságát. A kutatók előadásokat is tartanak, hogy a dolgozók felismerjék a vírus- és gombabetegséggel fertőzött bokrokat, s így javítsák a szelektáló munkát.

Ötszáz ridegborju három év alatt

A Somogy megyei Kutasi Állami Gazdaságban három esztendővel ezelőtt kezdték be a borjak rideg nevelését. Ez alatt az idő alatt 500 borjút neveltek fel ridegen tartva és a tapasztalataik egyre jobbakká váltak. A legutóbbi értékelés szerint az ilyen módon nevelt borjak átlagos havi súlygyarapodása 4-5 kilóval több az istállóban nevelteknél. A szabadon nevelt jóságok közül elhullás nem volt, s egyszerűen birják a 20 fokos hideget is. /MTI/

B 14. kiadás 1958. február 1. 9 óra 50 perc

Negyven liter tejet adó tehén a Pusztaszikszói Állami Gazdaságban

1958. február 1.

A pusztaszikszói Állami Gazdaság törzstenyésztésében eddig tíz olyan tehenet neveltek az állattenyésztők, amelyek évi tejhozama meghaladja a hater ezer litert. A legutóbbi ellések előkészítésénél különös gondot takarmányozták, gondozták a legkiválóbb állatokat. Így sikerült két tehénnel rekorderedményt elérni. A 152-es számú Tüzes naponta átlagosan 55.5, a 175-as számú Margit pedig 40 liter tejet ad.

A Margit nemcsak a gazdaság, de Heves megye legjobban tejelő tehene is. A pusztaszikszói állattenyésztők úgy számítják, hogy a nyolcéves, jó kondícióban levő magyar-tarka tehéntől ebben az évben 7.5-8 ezer liter tejet fejnek. /MTI/

Burgonyatermelő szakcsoport alakult Mezőkomáromban

1958. február 1.

A Fejér megyei, Mezőkomáromban az egyéni gazdálkodók elhatározták, hogy burgonyatermelő szakcsoportba tömörülnek. Ebben a közösségben olyan nagy volt tavaly a burgonyabogár okozta kár, hogy csak úgy tudnak eredményesen védekezni a kártétel ellen, ha egy tagban, közösen termelik a burgonyát. A szakcsoport mintegy száz hold közös területtel rendelkezik, egy táblán gazdálkodik majd, közösen megszántatják a gépállomással a földet, közösen szerzik be a vetőburgonyát és a burgonyabogár elleni védekezésben elsősorban a velencei növényvédőállomás segítségére támaszkodnak. /MTI/

Nyolc tanya iskolája

1958. február 1.

Nyiregyháza tanyavilágának dolgozó parasztjai 7-8 kilométer távolságra járnak az ezüst-kalászos tanfolyamra az újtelekbokori iskolába. Negyvenen-ötvenen gyalogolnak naponta, hogy hallhassák Horváth Józsefnek, a nyiregyházi kertészeti technikum tanárának előadását a Nyírség jövőjéről a a Jonathán alma termelés kérdéseiről. Sokan akarnak tanulni a télen a tanyavilág lakói, mert silány homok talajukon nehéz feladat a többtermelés. Meg akarják /folyt.köv./

B 15. kiadás 1958. február 1. 10 óra 10 perc

Nyolc tanya iskolája...

tanulni, a korszerű kertészkedést, s erre alapozzák jövőjüket is. Az idős dolgozó parasztok ebben az iskolában akarják taníttatni minden télen fiaikat, leányaikat is a gyümölcstermelés szakmájára. Iskolájukat, amelyben most ők tanulnak, elnevezték nyolc tanya iskolájának. /MTI/

B 16. kiadás 1958. február 1. 10 óra 15 perc
9.25

Zenatudományi kongresszus, nemzetközi kamarazeneverseny, országos kiállítás a Haydn emlékévé programjában

1958. február 1.

A Haydn emlékévé eseményeinek előkészítésére és megszervezésére a magyar zenei élet kitűnőségeiből alakult országos Haydn emlékbizottság ülést tartott, amelyen megtárgyalták az emlékévé előkészületeit. Erre a következő tájékoztatót adták a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Haydn több mint három évtizedet töltött Magyarországon - Kismartonban és Eszterházában - az Eszterházyak házi zeneszerzője és harmestereként. Műveinek jelentős részét itt komponálta és mutatta be. Európa szerte híresek voltak az Eszterházy kastélyban színrehozott Haydn operák és kamaraművek.

- A zeneszerző halálának 150. évfordulója alkalmából jövőre nagyszabású zenei események színhelye lesz Magyarország. A Haydn emlékévében külföldi vendégek részvételével zenatudományi konferenciát tartanak és nemzetközi kamarazeneversenyt rendeznek hazánkban. Számos tudományos kiadvány lát az évforduló alkalmából napvilágot. Haydn-kötet jelenik meg a Magyar Tudományos Akadémia Zenatudományi Tanulmányok sorozatában; az Országos Széchenyi Könyvtár gondozásában pedig Haydn bibliográfia kerül kiadásra. A Széchenyi Könyvtárban őrzött kéziratok felhasználásában közreadják a zeneszerző jelentős műveinek faksimiléit is. Megjelenik egy operária anatólógia és egy jegyzék a Haydn korában Eszterházában és Kismartonban játszott operákból. Kiadják a zenatudományi kongresszuson elhangzott tudományos előadások szövegét; az Akadémiai Kiadó gondozásában pedig Haydn és Magyarország címmel illusztrált kötet jelenik meg.

Országos emlékkiállítás nyílik, amelyen bemutatják a Széchenyi Könyvtár rendkívül gazdag Haydn gyűjteményét. Ezenkívül Haydn operákat adnak elő és számos hangversenyt rendeznek műveiből. Megemlékeznek az emlékévről a rádióban és a televízióban is. Tervbevették az egyes zenedarabok felvételét hangfelvételen. Haydn magyarországi működéséről dokumentumfilm készül. A fővárosban Haydn szobrot állítanak fel.

Az emlékévé eseményeinek egy részét - a zenatudományi kongresszust és több hangversenyt, ha időre befejeződik az Eszterházy kastély tatarozása, Fertődön rendezik meg, - hangzott a tájékoztató. /MTI/

9.34

B 17. kiadás 1958. február 1. 10 óra 15 perc
9.37

Álarcos jelmezes felvonulás, ősi népszokások felelevenítése a farsangi mulatságokon

1958. február 1.

Országszerte készül a fiatalság a farsangi mulatságokra, álarcos bálokra, jelmezes felvonulásokra. Sok helyen felelevenítik az ősi farsangi népszokásokat, hagyományokat is.

A Bakony vidéki Borzayár közegében hushagyókedden a legények végigtáncolják az utcákat és tréfás módon jegyzőt, bírót, adószedőt választanak maguk közül. Ezek végigjárják a házakat, hogy behajtsák az "adó", amelyet a gazdának borral, hussal, hushagyói fánkkal kell megváltania.

Somogy megye mintegy ötven községében lesz hagyományos farsangi mulatság. A répáspusztai Első Ötéves Terv Termelőszövetkezet tagjai "pöttös" bált rendeznek, amelyen minden asszony és lány pöttös kendőt és ruhát visel.

Mohácson látványos, mulatságos népszokással, a híres "busójárással" ünneplik a tavasz közeledtét. A "busó" részvevői szalmával kitömött, kifordított ruhákban, ijesztő maszkokban járják a várost és kereplőkkel, kürtökkel éktelen lármát csapnak. A házakba betérő "busó"-kat édes éggel, itallal kínálják. Végül a jelmezes felvonulók hatalmas tűzrakás mellett dudaszóra ősi táncokat járnak. Mohács város tanácsa ötezer forintot ajánlott fel az idei "legszebb" busók megjutalmazására.

A többnemzetiségű Szederkény községben "hősök báljára" készülnek, amely hosszú köszöntőmondásairól nevezetes. Sok helyen elevenítik fel a batyu-bált, ahova a vendégek maguk viszik a finom ételeket, italokat.

Komló három új lakónegyedéből jelmezes felvonulás indul a város központjába. Innen az Erkel hangversenyterembe és a Május 1. művelődési otthonba mennek a fiatalok, ahol reggelig szórakoznak, táncolnak.

A sztálinvárosi kohászfiatalok a farsangot záró báljukon ünneplik majd az 1-es kohó üzembehelyezésének negyedik évfordulóját is.

9.44

/folyt.köv./

10.45

18 M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B 19. kiadás 1958. február 1. 10 óra 20 perc

/Álarcos-jelmezes...folyt.

Csongrád megye pedagógusai a falvak öregjeitől sok régi farsangi népszokást gyűjtöttek össze. Ezek közül most többet felelevenítenek a Szeged környéki tanyavilágban. A bállok előtt például egy-egy házban gyülekeznek a fiatalok, akiket a háziasszony füstölt hússal főzött bablevessel kínál. A levesbe azonban belecsempésznek egy gondosan megtisztított tocskorkórdarabot is. Akinek ez kerül a tányérjába, annak "nem lesz szerencséje" a bálon.

Borsod megyében 250 színjátszó csoport próbálja farsangi műsorát. Egyes vidékeken régente érdekes népszokásokkal bucsúztak a farsangtól. Domaháza környékén "ió" bállok rendeztek. Ez a szó valószínűleg ivót jelent. A legények házró-házra járva hívták meg a lányokat a bálba. Az ételeket a lányok főzték, az italokról a legények gondoskodtak. A bál előtt a legények egyrésze katonaruhába öltözve, vállukon fapuskával kísérték a vidám nótákat daloló, színes szalaggal díszített bálzókat. A mulatságnak külön szabályai is voltak: például csak meghatározott időben lehetett inni, s aki ezt megszegte, egy liter bort hozatott az asztalra.

Tard községben a "remélés" bállokhoz volt nagy sikerük. A legények a vidáman nótázva, hosszú nyársakkal keresték fel az ismerősöket. A házba először a nyársakat nyújtották be, "remélve", - innen a bál neve, - hogy a bálzók részére ennivalót kapnak. A gazdák szalonnát, sonkát, kolbászt szurtak fel a nyársakra. A Borsod megyei tanács művelődési osztálya terve vette, hogy az idén ismét felelevenítik ezeket a régi farsangi hagyományokat.

A Szolnok megyei és a városi KISZ-bizottság is összeállította már a nagy megyei ifjúsági karnevál programját. A műsorban népi jelmez-verseny, táncverseny, tombola szerepel. A bált a Jászok KISZ-együttes tánckara a turkevei csárdással nyitja meg. A mulatságot táncmester irányítja.

Szarvason két megszabású bál lesz februárban. A hónap elején a KISZ területi szervezetének álarcos mulatságát, 15-én pedig a gimnázium KISZ-szervezete és a tánciskola növendékeinek karneválját rendezik meg az Árpád szálló dísztermében. /MTI/

-.-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1958. február 1. 12 óra 30 perc

11.15

Bő választék volt husban és füstölt áruban a hétvégi piacon

1958. január február 1.

A Nagyvásártelpre szombaton reggel 10 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között három vagon zöldáru, három vagon olasz narancs és két vagon citrom.

Az árueosztó vállalatok a hétvégi szükségletek ellátására a budaörsi és a Maglódi uti nagy tárolókban elhelyezett árukból friss szállítmányokat juttattak a csarnokokba és a piacokra. Fagymentes, jóminőségű Ella burgonyát, hagymát, levesbe való zöldséget és káposztaféléket hoztak forgalomba változatlan áron. Csak a gumós zeller árát emelték a KÖZÉRT zöldséges boltokban. Az elsőosztályút 5,60, a másodikosztályút 4,80 forintért árusították. Szárazfőzelékben a kínálat fokozódott. Az állami boltok a vegyes babot kilónként 2,50, a fehér- és a fűrjbabot 3,90, az egyszínű színes babot pedig 3,40 forintért hozták forgalomba. A környékbeli kertészek a tisztított parajt kilónként 10, a zöldhagymát osomónként 1,50-2, a snidlinget cserepenként 5-6 forintért árusították.

Hus- és füstöltáru bőven volt a boltokban és a csarnokokban. Az állami gazdaságok Lenin körüti mintaléteiben az ömlasztett, füstölt sajtot kilogrammonként 28 forintért, a juhászati telepekről érkezett friss juhturót pedig 26 forintért árusították. /MTI/

-.-

Megkezdődött a Ruházati Dolgozók Szakszervezetének kongresszusa

1958. február 1.

Mintegy huszezer ruhaipari dolgozó képviselőjében kezdte meg tanácskozását szombaton délelőtt a vasas szakszervezet székházában, a Ruházati Dolgozók Szakszervezete XX. kongresszusának több mint 300 részvevője. A kétnapos kongresszus megnyitásánál jelen volt Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Szurdi István, az MSZMP Központi Bizottsága ipari osztályának vezetője, Vincze József, a Szaktanács titkára és Rina Palumbo, a Szakszervezeti Világszövetség textilruházati tagozatának képviselője.

/ József

/folyt.ktv./

B 20. kiadás 1958. február 1. 12 óra 30 perc

/Megkezdődött a Ruházati...1.folyt.

Varga József, a Ruházati Dolgozók Szakszervezetének elnöke mondott beszédet.

- A szocializmust építő társadalomban a szakszervezetek is felelősek a munkáshatalom sorsáért, a dolgozók társadalmi és egyéni érdekeinek védelméért - ~~ma~~ kezdte beszámolóját, majd így folytatta. - Ez meghatározza kongresszusunk jellegét és szakszervezetünk felelősségét is. Helyt kell állnunk abban a harcban, amely a gazdasági, politikai és ideológiai síkon folyik a népi hatalom megszilárdításáért. Ebből következik legfontosabb feladatunk, hogy segítsük felszámolni az ellenforradalmi támadás következményeit, s leküzdeni a meglévő gazdasági nehézségeket, hogy megtartsuk azt az életszínvonalat, amelyet a múlt évben nehéz körülmények között elértünk.

Az előadó részletesen ismertette a ruhaipar helyzetét, működését és feladatait. - A ruházati ipar 1957 évi termét 104.4 százalékra teljesítette. Hónapról-hónapra több férfiöltönyt, női kabátot és egyéb ruházati cikket készítettünk, mint az előző évek bármelyikében, ugyanakkor ezek exportja jelentősen csökkent, ami valuta-kiesést okozott a népgazdaságnak. Rendkívül fontos, hogy az üzemek vezetői előtt ószintén tárjuk fel gazdasági problémáinkat. A termelési tanácskozások jó alkalmul szolgálnak arra, hogy az üzemek vezetői és dolgozói, kezdeményezéssel együttessen lendítsék előre a munkát. Szakszervezetünk az eddigieknél sokkal nagyobb segítséget kíván nyújtani a termelés jobb megszervezéséhez, a ruhagyárak műszaki színvonalának emeléséhez és a dolgozók szakmai tudásának növeléséhez.

A szakszervezet elnöke a továbbiakban a munkaverseny szervezésének, a munkafegyelem megszilárdításának feladatairól és a társadalmi tulajdon fokozottabb védelméről szólt. Igen helyesen tették a Zalaegerszegi Ruhagyárban, - mondotta - hogy az egyik dolgozó ügyét, aki a vállalatnál kész - és befejezetlen termékeket lopott, nyilvánosan tárgyalták a gyár tanácstermében. Elmondotta, hogy még nem sikerült megteremteni azt a közhangulatot, hogy megvetés legyen annak osztályrésze, aki a közönség vagyonaéhoz nyúl.

/folyt.köv./

12.00

B 21. kiadás 1958. február 1. 12 óra 30 perc

/Megkezdődött a Ruházati...2.folyt.

12.03

- A helyes bérezés kialakítása is sok problémát okoz a ruhaiparban - folytatta. - Hosszu időn keresztül nagy aránytalanságok voltak egy üzemben belül is a bérezésnél. Gyakori volt, hogy a könnyen elsajátítható munkákért jobban fizettek. Bár ezt mindenki látta, az üzemek vezetői nem tudtak ezen segíteni, mert megváltoztatásához nem volt joguk. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy sok szakmunkás elhagyta az üzemeket. Az utóbbi időben ezeket a hibákat nagyrésztben sikerült kijavítanunk és minden előfeltevéssel megvan annak, hogy kialakuljon egy új, egészségesebb bérezési forma. A vállalatok nagyobb önállósága és a jelenlegi rendelkezések megengedik, hogy a gyárak vezetői maguk határozzák meg a teljesítésmegbérezés formáinak alkalmazását. Tizennyolc gyár közül tizenháromban darabért, ötben pedig csoportos bérezési rendszert alkalmaznak. Még mindig vitáznak azonban arról, hogy melyik a helyesebb. Szakszervezetünk központi vezetőségének az álláspontja, hogy mindkettő megfelel a szocialista bérezés követelményeinek és helyenként azt alkalmazzák, amely az üzem sajátosságának jobban megfelel. A jelenlegi bérpolitika ipari dolgozóink körében megnyugvást keltett. A kormány intézkedései következtében a dolgozók átlagos havi keresete 167 forinttal emelkedett, 1956 harmadik negyedévéhez képest. A nyereségvisszatérítési rendszer iparunkban tovább növeli a dolgozók keresetét.

/tele

A szakszervezet elnöke azokról a feladatokról is szólt, amelyek az ipar műszaki színvonalának növelését sürgetik. Hiányolta, hogy egyes szakszervezeti bizottságok nem foglalkoznak az újítókkal, holott az újítási propaganda, az ügyvitel ellenőrzése és az újítók hatékony segítése a szakszervezet elsőrendű feladata. A jövőben a szakszervezetek mindent kövessenek el annak érdekében, hogy a legjobb újításokat gyorsan terjesszék fel.

- A műszaki-adminisztratív szakosztályunkra is sok feladat vár. A ruhaiparban már közzismertté vált az a kezdeményezés, amelyet Vrana Antal, a Vörös Október Férfiruhagyár előkalkulátora indított el és amely az anyagtakarékosság egyik legjobb módszerévé vált. A legtöbb üzemben ennek alapján fejlődött ki a maradék nélküli szabászat. Ez a kezdeményezés a Vörös Október Férfiruhagyárban 1953-ban több mint egymillió forint, a Május 1. Ruhagyárban ötmillió forint megtakarítást eredményezett. Ez a mozgalom azért is jó mozgósító hatással van a dolgozókra, mert a megtakarított összegek egy részét jutalomként rendszeresen megkapják.

/folyt.köv./

12.00

B 22. kiadás 1958. február 1. 12 óra 50 perc

/megkezdődött a Ruházati...3.folyt./

Az előadó ezután ráért a szakszervezet közvetlen tevékenységére. - Az elmúlt évben vitás ügyben számos dolgozó fordult szakszervezetünkhöz jogvédelemért - mondotta. Tizenegy hónap alatt több mint kétszáz dolgozónak nyújtottunk segítséget, ebből háromszáznak munkaviszonyból eredő panasza volt. Még kell mondanunk, hogy az esetek többségében a dolgozóknak volt igazuk. Ez arra figyelmeztet bennünket, hogy fokozottabban kell órködnünk a munkások jogai, a törvényesség megtartása felett. Sokkal nagyobb türelmet kell tanúsítani az emberek egyéni problémái iránt is.

A szakszervezet elnöke részletesen ismertette a társadalombiztosítási tevékenységet. A ruházati dolgozók részére 1957-ben táppénzre 11 és félmillió forintot fizettek ki. Az elmúlt hónapokban megtett nagyjelentőséggű intézkedéseken kívül a jövőben is arra kell törekednie a szakszervezetnek, hogy az ország gazdasági erejéhez mérten tovább fejlessze a társadalombiztosítást. A dolgozók kérésére a múlt évben megszűnt az éjszakai műszak és egészségesebb munkakörülményt biztosít, hogy csökkentettük a munka intenzitását. Beszolt a nyugdíjkérdésről, mint megoldandó feladatról. A szakszervezet nyugdíjas szakosztályt hozott létre, hogy jobban gondoskodhasson az öregekről. Klubhelyiség áll a nyugdíjasok rendelkezésére, ahol egész napon át szórakozást találnak. Kedvezményes utazásban, üdülésben is részesítette őket a szakszervezet. A jövőben az üzemi társadalombiztosítási tanácsoknak többet kell törődni a nyugdíjasokkal, s ahol lehetőség van, biztosítsák a törvényben megengedett időn belül foglalkoztatásukat.

- Nagy segítséget jelent az üzemekben dolgozó anyák részére, hogy minden nagyobb vállalatban bölcsőde és napközi otthon működik. Megnehezíti azonban a dolgozók helyzetét az a körülmény, hogy sokan munkahelyüktől távol laknak és nem tudják a lakóhelyükhöz legközelebb eső intézménybe adni gyermeküket, mert azok túlzsúfoltak. Ugyanakkor az üzemi napközi otthonok sem tudják befogadni minden dolgozójuk gyermekét. Ezért a szakszervezet azt javasolja, hogy a bölcsődék egy részét - ahol az utóbbi időben kevesebb gyermeket helyeznek el - alakítsák át napközi otthonokká.

A beszámoló befejező részében Varga József az üzemi tanácsok megalakításáról beszolt, elmondotta, hogy azokat a ruhagyárakban februárban választják meg. /folyt.köv./

B 23. kiadás 1958. február 1. 13 óra 10 perc

12.25

A nógrádi bányászok januárban 1.225,6 vagon szénat termeltek tervén felül

1958. február 1.

Az elmúlt év sikeres befejezése után január elején újabb lendülettel fogtak munkához a nógrádi bányászok. A szokásos hóleleji elmaradás helyett már az első napokban is rendszeresen túlteljesítették előirányzatukat. A hónap közepén beállt kemény fagyok sem csökkentették a munka ütemét. A bányászok januárban tervén felül 1.225,6 vagon szénat adtak az országának. A szénmedence minden bányáuzemo teljesítette tervét. A legeredményesebben ezuttal is a rónsiak dolgoztak, akik 112,9 százalékos tervteljesítéssel vezetnek. /MTI/

A Lenin Kohászati Művekben megválasztották az üzemi tanács tagjait

1958. február 1.

A Lenin Kohászati Művekben - a dolgozók létszámának megfelelően - 121 tagból álló üzemi tanács alakult. Ebből 80 tagsági helyet kijelölés, negyvenegyet pedig választás útján töltöttek be. A termelési tanácskozással összekötött és a dolgozók élénk érdeklődésével megtartott tanácstagválasztások e héten fejeződtek be.

A diósgyőri kohászat üzemi tanácsa tagjainak csaknem a fele pártönkivüliekből, több mint 30 százaléka pedig műszaki dolgozókból áll. Több mint 10 százalékos képviselőletük lesz a nődolgozóknak és megfelelő arányban szerepelnek abban a fiatalok is.

Az üzemi tanács alakuló ülését február első felében tartja. /MTI/

Pálmárosból készült kefék Monorról a tengerentúlra

1958. február 1.

Negyvenöt különböző fajta, összesen 24.000 tucat kefét exportál negyedévenként a Monori Kefegyár. Több mint husz - főleg tengerentúli országba szállítanak. Ennek megfelelően az exportáru különbözik az itthon használt keféktől. India és más ázsiai országok részére például pálmárosból és hazai tippanfűből készítik a hajómosókeféket. Sok speciális kívánságot is ki kell elégíteniük: C1.rus például kékre és pirosra festett surolókeféket rendelt.

A hazai szükségletek fokozottabb kielégítésére most új anyá al kísérleteznek a gyárban: fafforgácsból és fűrészporból készült, az eredetivel azonos minőségű műfából akarják a kefetesteket gyártani. /MTI/

12.42

13 k

B 22. kiadás 1958. február 1. 12 óra 50 perc

/Megkezdődött a Ruházati...3.folyt./

Az előadó ezután rátért a szakszervezet közvetlen tevékenységére. - Az elmúlt évben vitás ügyben számos dolgozó fordult szakszervezetünkhöz jogvédelemért - mondotta. Tizenegy hónap alatt több mint kétszáz dolgozónak nyújtottunk segítséget, ebből háromszáznak munkaviszonyból eredő panasza volt. Meg kell mondanunk, hogy az esetek többségében a dolgozónak volt igazuk. Ez arra figyelmeztet bennünket, hogy fokozottabban kell örködnünk a munkások jogai, a törvényesség megtartása felett. Sokkal nagyobb türelmet kell tanúsítani az emberek egyéni problémái iránt is.

A szakszervezet elnöke részletesen ismertette a társadalombiztosítási tevékenységet. A ruházati dolgozók részére 1957-ben táppénzre 11 és félmillió forintot fizettek ki. Az elmúlt hónapokban megtett nagyjelentőségű intézkedéseken kívül a jövőben is arra kell törekednie a szakszervezetnek, hogy az ország gazdasági erejéhez mérten tovább fejlessze a társadalombiztosítást. A dolgozók kérésére a múlt évben megszűnt az éjszakai műszak és egészségesebb munkakörülményt biztosít, hogy csökkentjük a munka intenzitását. Beszolt a nyugdíjkérdésről, mint megoldandó feladatról. A szakszervezet nyugdíjas szakosztályt hozott létre, hogy jobban gondoskodhasson az öregekről. Klubhelyiség: áll a nyugdíjasok rendelkezésére, ahol egész napon át szórakozást találnak. Kedvezményes utazásban, üdülésben is részesítette őket a szakszervezet. A jövőben az üzemi társadalombiztosítási tanácsoknak többet kell törődni a nyugdíjasokkal, s ahol lehetőség van, biztosítsák a törvényben megengedett időn belül foglalkoztatásukat.

- Nagy segítséget jelent az üzemekben dolgozó anyák részére, hogy minden nagyobb vállalat munkái bölcsőde és napközi otthon működik. Megnehezíti azonban a dolgozók helyzetét az a körülmény, hogy sokan munkahelyüktől távol laknak és nem tudják a lakóhelyükhöz legközelebb eső intézménybe adni gyermeküket, mert azok túlzsúfoltak. Ugyanakkor az üzemi napközi otthonok sem tudják befogadni minden dolgozójuk gyermekét. Ezért a szakszervezet azt javasolja, hogy a bölcsődék egy részét - ahol az utóbbi időben kevesebb gyermeket helyeznek el - alakítsák át napközi otthonokká.

A beszámoló befejező részében Varga József az üzemi tanácsok megalakításáról beszélt, elmondotta, hogy azokat a ruhagyárakban februárban választják meg. /folyt. köv./

B 23. kiadás 1958. február 1. 13 óra 10 perc

12,25

A nógrádi bányászok januárban 1.225,6 vagon szenet termeltek terven felül

1958. február 1.

Az elmúlt év sikeres befejezése után január elején újabb lendülettel fogtak munkához a nógrádi bányászok. A szokásos hóleleji elmaradás helyett már az első napokban is rendszeresen túlteljesítették előirányzatukat. A hónap közepén beállt kemény fagyok sem csökkentették a munka ütemét. A bányászok januárban terven felül 1.225,6 vagon szenet adtak az országnak. A szénmedence minden bányájában teljesítette tervét. A legeredményesebben ezuttal is a rómaiak dolgoztak, akik 112,9 százalékos tervteljesítéssel vezetnek. /MTI/

A Lenin Kohászati Művekben megválasztották az üzemi tanács tagjait

1958. február 1.

A Lenin Kohászati Művekben - a dolgozók létszámának megfelelően - 121 tagból álló üzemi tanács alakult. Ebből 80 tagsági helyet kijelölés, negyvenegyet pedig választás útján töltöttek be. A termelési tanácskozással összekötött és a dolgozók élénk érdeklődésével megtartott tanácstagválasztások e héten fejeződtek be.

A diósgyőri kohászat üzemi tanácsa tagjainak osaknem a fele pártonkívüliekből, több mint 30 százaléka pedig műszaki dolgozókból áll. Több mint 10 százalékos képviselőletük lesz a nődolgozóknak és megfelelő arányban szerepelnek abban a fiatalok is.

Az üzemi tanács alakuló ülését február első felében tartja. /MTI/

Pálmárosból készült kefék Monorról a tengerentúlra

1958. február 1.

Negyvenöt különböző fajta, összesen 24.000 tucat kefét exportál negyedévenként a Monori Kefegyár. Több mint husz - főleg tengerentúli országba szállítanak. Ennek megfelelően az exportáru különbözik az itthon használt keféktől. India és más ázsiai országok részére például pálmárosból és hazai tippanfűből készítik a hajómosókeféket. Sok speciális kívánságot is ki kell elégíteniük: Círus például kékre és pirosra festett surolókeféket rendelt.

A hazai szükségletek fokozottabb kielégítésére most új anyákkal kísérleteznek a gyárban: faforgácsból és fűrészporból készült, az eredetivel azonos minőségű műfából akarják a kefetesteket gyártani. /MTI/

12.42

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. február 1. 12 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. február 1.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. február 1-én, szombaton délután 12 órakor:

Párás, ködös idő

Nyugat- és Közép-Európában, valamint a Balkánon változatlanul csendes, párás, ködös az időjárás. Közép-Európa egy részén még mindig erős az éjszakai lehülés. A Kárpát-medence keleti részén és az Alpok déli lejtőin legtöbb helyen még ma is pal sem emelkedik a hőmérséklet olvadáspont fölé.

Hazánkban pénteken párás, helyenként ködös idő volt. Keleten egy-két helyen szállingózott a hó, a hőmérséklet a Dunántulon 3-6, Sopronban, Magyaróvárott és Szombathelyen 7 fokig, az ország többi részén általában minusz 3- minusz 6, sőt Szolnokon csak minusz 9 fokig emelkedett. Ma hajnalban az északnyugati megyékben viszonylag enyhe volt az éjszaka, csak minusz 2- minusz 6 fokig hült le a levegő. Ezzel szemben az ország nagyrészen, ahol még hótakaró borítja a talajt, minusz 9- minusz 12, sőt délkeleten minusz 12- minusz 16 fokig hült le a levegő. A hóréteg vastagsága a hegyeken Galyatetőn 15, Kékesen 12, Dobogókőn 12, Szabadsághegyen 4 centiméter, Misinatetőn nincs összeftűgő hótakaró.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 5.4 fok volt, 5.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átlagított légnyomás 774 milliméter, egyenlően süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: párás, ködös idő, több helyen zuzmára, néhány helyen hószállingózás, mérsékelt légáramlás, a hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északnyugaton minusz 3- minusz 6, délkeleten minusz 10- minusz 15, az ország többi részén minusz 7- minusz 10 fok között.

A legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton minusz 2- plusz 1, keleten minusz 2- minusz 6 fok között.

A Duna vízállása 1958. február 1-én, szombaton reggel Budapestnél: 146 centiméter. /MTI/

12.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. február 1. 13 óra 40 perc
12.54

Lényegesen javul a konzerváru ellátás

1958. február 1.

A magyar konzervgyártás fejlődése eredményeként az első fél évben az eddigiekhez képest is sokkal jobb konzervellátást biztosít a kereskedelem, mint korábban. Már a közeli hetekben bőséges választékot találnak az üzletekben a vásárlók. Mintegy 30 féle konzerv kerül az üzletekbe. Ujdonság lesz a C vitaminos saláta, a gyümölcskenyér, a szilvareszter, a turista-krém, a luncheon meat, a szőlőíz, stb. Természetesen lesznek olyan konzervfélések, amelyeknél időközönként kisebb hiány mutatkozik. Így például sertés- és marhamájkrém, valamint a savanyúságoknál fordulhat elő átmeneti hiány.

Az előnyösen alakult konzervellátás folytán a konzervféléseket a FÜZERT vállalatok szabadon szerezhetik be, kivéve azokat, amelyekből nem bőségesek a készletek. Ezeket központilag osztják el.

már

Elvétve/korábban is vásárolhatott a lakosság szárított levesnek valót, ezeknek a választéka a következő időszakban bővül. Polietilén csomagolásban hus, gomba, gulyás, borsókrém és zöldségleves kerül forgalomba.

Megkezdik öt dekagrammos csomagolásban a szárított zeller, hagyma és fokhagymapor árusítását is ugyancsak műanyagbélésű papírcsokkban. Ezek egy része már a napokban forgalomba kerül.

A konzervellátás jelentős javulásával egyidőben a Belkereskedelmi Minisztérium felhívta a tanácsok és a vállalatok figyelmét, hogy tapasztalataik szerint a boltok, elsősorban a szövetkezeti boltok, nem foglalkoznak kellően a konzerváruk beszerzésével és értékesítésével. Ez az oka, hogy a téli időszakban a vásárlók nehezen jutnak hozzá egyes konzervfélékhez, jóllehet bőségesek a készletek. Együttal intézkedett a minisztérium, hogy a gyárak kizárólag jóminőségű árut szállítsanak, a boltok pedig kötelesek megfelelő készletet és választékot tartani.

/MTI/

13.00

13.25

B 26. kiadás 1958. február 1. 14 óra 25 perc

13.10

Csehszlovák iróküldöttség, prágai színházi együttes látogatásának, Csehszlovákiában vendégszerepel az Állami Népi Együttes - Frantisek Kahuda miniszter sajtófogadása

1958. február 1.

A Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségén szombaton délelőtt sajtófogadást rendeztek a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény aláírásának 10. évfordulója, s az ideai munkaterv aláírása alkalmából.

Résztvett a sajtófogadáson Frantisek Kahuda, a Csehszlovák Köztársaság iskola és művelődésügyi miniszter, a munkaterv tárgyalásán résztvett csehszlovák küldöttség vezetője, Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi nagykövete, a csehszlovák küldöttség tagjai, a nagykövetség munkatársai. Magyar részről jelen volt Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, az intézet vezető munkatársai, a Külügyminisztérium képviselői.

Julius Viktory nagykövet üdvözölte a megjelenteket, majd Frantisek Kahuda miniszter adott tájékoztatót a két nép kulturális kapcsolatainak eredményeiről, a jövő terveiről.

Felvezetőben szólt a delegációk magyarországi benyomásairól, köszönetet mondott azért a baráti, elvtársi, szívélyes fogadtatásért, amelyben mindenütt részük volt.

A miniszter a továbbiakban hangoztatta: Igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a munkaterv aláírásának két okból is. Az egyik, hogy aláírása olyan időpontra esik, amelyet a Szovjetunió, a szocialista tábor igen fontos békejavaslatai jellemeznek, tehát az országaink közötti kulturális együttműködés hangsúlyozott horderejű nemzetközi szempontból is. Másrészt a csehszlovák nép most ünnepli az 1948 februári események 10. évfordulóját, amikor a dolgozó nép legyőzte a reakciónak a kapitalizmus visszaállítására irányuló törekvéseit. A Csehszlovák Kommunista Párt soronkövetkező kongresszusán értékeli ennek az évtizednek az eredményeit és - amint a miniszter elmondotta -

történelmi jelentőségű bejelentésre kerül sor: Csehszlovákia ma a világ második állama, ahol felépítették a szocializmus alapjait. Bizonyosság erre az is, hogy a termőföldek 64 százalékán nagyüzemi gazdálkodás folyik, s a kultúra fejlődése nemcsak a városokban, hanem a falvakban is magas szintre ért el.

/folyt.köv./

13.19

/ a szocializmus csehszlovákiai eredményeivel kapcsolatban:

B 27. kiadás 1958. február 1. 14 óra 35 perc

13.23

/Csehszlovák iróküldöttség...1.folyt./

- Népünk - hangoztatta a miniszter - az évforduló szellemében még nagyobb eredményekre törekszik, s ezt a törekvést szeretnénk átvenni a Magyar Népköztársasággal való kulturális együttműködési terv teljesítésére is. Halottuk, hogy önök nagyra értékelik a népünk által az ellenforradalom után önöknek nyújtott segítséget. Mi ezt természetesen, a proletárnemzetköziségből következőnek tartjuk. Láttuk, hogy pártjuk és kormányuk vezetésével milyen gyors ütemben számolták fel az ellenforradalom kártevőseit, s lelkes rokonszenvvel figyeljük erőfeszítéseiket a károk maradványainak eltávolítására, a szocialista építés új feladatainak megoldására.

- Kulturális egyezményünk tavalyi programját értékelve megállapíthatjuk, hogy művelődési, oktatási, tudományos kapcsolataink jól fejlődtek, komoly politikai jelentőségük van. A legsikeresebb események közé sorolhatjuk a magyar opera balett-együttesének vendégszereplését, Bernáth Aurél kiállítását, művészeknek a Prágai Tavasz Ünnepein való részvételét. Ugyancsak a siker jegyében folytak az egyéb, egyéni és csoportos látogatások, tapasztalatszerések.

- 1958-ban - folytatta - a tavalyinál is mélyebbre, sokrétűbbé tesszük együttműködésünket. Arra törekszünk, hogy a művelődés, a tudományok legújabb eredményeit, módszereit is minden területen kicserélhessük, hasznos munkatalálkozókra rendezzünk. Így például számos oktatási szakember, főiskolai, egyetemi tanár és hallgató cserelátogatására kerül sor. Vendégszerepel majd Budapesten a "D 34" prágai színházi együttes, amelyet Emil Burjan Nemzeti-díjas művész vezet. Nagyon gyönyörködőnek reméljük ezt a vendégszereplést, hiszen Hasek Svejtkjének Petőfi színházbeli kitűnő előadása arról tanuskodott, hogy a magyar művészek, dramaturgok is a szerzői szándók kifejezésének új utjait keresik.

- Nagy örömmel várjuk a Magyar Állami Népi Együttes vendégszereplését, hiszen egy kisebb magyar együttes már tavaly is kimagasló sikert aratott országunkban. Budapesten a csehszlovák életszínvonalról, továbbá a XIX. és a XX. század cseh szobrászatáról rendezünk kiállítást, míg hazánkban Szőnyi, Medgyessy és Kisfaludi Strobl alkotásait mutatjuk be. Ebben az évben megkezdjük a régen tervezett közös filmgártást, ezenkívül írók, színházi és film-szakemberek kölcsönös látogatására kerül sor. A hangversenyrendező irodák útján is számos magyar és csehszlovák művésznek nyílik módja vendégszereplésre.

/folyt.köv./

13.30

14.30

B 28. kiadás 1958. február 1.

14 óra 30 perc

Csehszlovák iróköldöttség... 2. folyt./

13.32

Felszólalt a sajtókonferencián Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke. Meleg szavakkal mondott köszönetet a csehszlovák művelődési szerveknek azért a megérté-
kü segítségért, amelyet közvetlen az ellenforradalom leverése
után nyújtottak. Ennek köszönhető, hogy már 1956 decemberében
megkezdődtek a tárgyalások, s 1957 februárjában aláírhatták az
arra az évre szóló kulturális munkatervet. Csehszlovák barátaink
nagy megértéssel viseltetők az akkori nehéz helyzetben is problé-
máink iránt, bizalmuknak és messzemenő támogatásuknak igen sokat
köszönhetünk. Példa erre a csehszlovák iróköldöttség múlt év
eleji látogatása, amely ugyancsak hozzájárult az ideológiai ki-
bontakozáshoz.

Péter János elmondotta, hogy a közel jövőben ismét
jelentős csehszlovák iróköldöttséget várunk hazánkba, akik a fő-
városon kívül Debrecenbe, Szegedre, Pécsre és Miskolcra is el-
látogatnak. Vendégszereplésre érkeznek az idén a pozsonyi Nemzeti
Színház társulata, Állami Operaházunk felújítja Smetana Eladott
menyasszonyát, s a jövő évadban - lehetőség szerint még ebben
az naptári évben - bemutatja Suohou Örvények című operáját.

/MTI/

.-

Megkoszorúzták Rózsa Ferenc elvtárs emléktábláját

1958. február 1.

A magyar sajtó napja alkalmából szombaton délelőtt
a Népszabadság székházában megkoszorúzták Rózsa Ferencnek, a
kommunista sajtó mártírjának, a Szabad Nép első szerkesztő-
jének emlékét megörökítő márványtáblát. A koszorúzási ünnepségen
résztrvettek a budapesti sajtó képviselői.

A Himnusz elhangzása után Nemes Dezső, a Magyar
Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának póttagja, a Nép-
szabadság szerkesztőbizottságának vezetője emlékezett meg Rózsa
Ferencről, a kommunista sajtóról és a mai magyar újságírás fel-
adatairól. Az ünnepség az Internacionálé hangjaival ért véget.

/MTI/

13.40

.-

14.30

B 29. kiadás 1958. február 1.

14 óra 30 perc

13.43

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése a népgazdaság fejlődé-
séről, a lakosság anyagi és kulturális ellátottságáról 1957-ben

1958. február 1.

Az 1957 év. kezdetén igen súlyos gazdasági helyzet-
ben volt az ország. Az ellenforradalom - főképpen az 1956 évvé-
gi és az 1957 éveleji termelőkioscs révén - közel 20 milliárdos
kárt okozott az ország gazdasági életében is. A népgazdaság álló-
és forgóeszközeiben mintegy 2,5 milliárd forint kár keletkezett.
Az ipari termelés - az idényjellegű élelmiszeripar nélkül számítva
- 1956 novemberben 10 százaléka, decemberben 24 százaléka volt
1956 első kilenc havi átlagának. Súlyosbította a helyzetet, hogy
1956-ban kedvezőtlenebb volt a mezőgazdasági termelés, mint az
előző években. Mindezek következményeképpen 1956 évben a nem-
zeti jövedelem - változatlan áron számítva - közel 10 milliárd
forinttal, 11 százalékkal volt kevesebb, mint 1955-ben.

Az egészségtel enül megnövekedett vásárlások folytán
a kereskedelmi készletek nagymértékben csökkentek, - a lakosság
vásárlóereje azonban nem csökkent; egyrészt mert 1956 november és
decemberben az el nem végzett munkáért is kifizetésre kerültek
a munkabérek és rendkívüli juttatások, és másrészt mert a paraszt-
ság a kötelező beadás eltörlése révén nagyobb jövedelemhez jutott.
Mivel a termelés és a behozatal a szükséges utánpótlást nem biz-
tosította, az árualap és a vásárlóalap közötti egyensúly bizony-
talanná vált. Ezt az egyensúlyt csak a Szovjetunió és a többi
baráti országok által nyújtott gyors áruszállítások révén siker-
ült biztosítani. Ugyancsak a baráti országok és elsősorban a
Szovjetunió tették lehetővé ipari nyersanyagok és üzemanyagok
szállításával a termelés emelését és ezzel a termelés és a fogyasz-
tás közötti egyensúly tartós megszilárdítását, az infláció el-
kerülését.

A népgazdaság fejlődését, a lakosság anyagi, vala-
mint kulturális szükségetei kielégítésének mértékét 1957-ben a
következő fontosabb adatok jellemzik:

Ipar - építőipar

1957-ben az állami ipar egy napra jutó termelése
az év második negyedében elérte és a negyedik negyedében 17 szá-
zalékkal meghaladta az 1955 év napi átlagos termelését. 1957 év
egészét tekintve az állami ipar 11 százalékkal többet, mint
mint 1956-ban és 2 százalékkal többet, mint 1955-ben. Az 1957
évi egy napra jutó termelés 3 százalékkal kevesebb volt, mint
1956 első kilenc hónapjának napi átlagos termelése. Az állami
ipar 1957 évi termelési tervét 10 százalékkal túlteljesítette.
/folyt.köv./

B 30. kiadás 1958. február 1. 14 óra 40 perc

/A Statisztikai Hivatal ... 1. folyt...

Az állami iparon belül legnagyobb mértékben a könnyűipar termelése nőtt: a könnyűipar 1957-ben 26 százalékkal termelt többet, mint 1956-ban és 2 százalékkal többet, mint 1955-ben. Az élelmiszeripar termelése 6 százalékkal volt több, mint 1956-ban és 1 százalékkal több, mint 1955-ben. A nehézipar 1957-ben az 1956 évinél 9 százalékkal, az 1955 évinél 1 százalékkal termelt többet.

Nagyobb mértékben nőtt a szövetkezet ipar és a magánkisipar termelése. Az egész ipar termelése 1957-ben 17 százalékkal haladta meg az 1956 évit és hat százalékkal volt több, mint 1955-ben.

1957-ben a fontosabb cikkek termelése a következőképpen alakult:

	1957. év	1955. év	százalékban
Szén	95		
Kőolaj	42		
Villamosenergia	100		
Acél	84		
Hengerelt termékek	101		
Autóbusz	73		
Tehergépkocsi	82		
Csucsaszterge	117		
Motorkerékpár	212		
Rádió	120		
Nitrogénműtrágya	132		
Tégla	116		
Cement	84		
Pamutszövet	89		
Gyapjuszövet	93		
Kötöttáru	126		
Bőr cipő	106		
Vaj	107		
Osontos nyersrus	113		
Cukor	121		
Sör	116		

at
Az 1957 évi adatok/célszerűbb az 1955. évekkel összehasonlítani, minthogy az előző évi - az 1956-os - adatok éppen az évvégi termelés kiesés következtében nem nyújtanak helyes összehasonlítási alapot.

Az 1957 évi termelésitervet az ipar a legtöbb cikkből jelentősen túlteljesítette.

B 31. kiadás 1958. február 1. 14 óra 40 perc

/Központi Statisztikai Hivatal ... 2. folyt...

A széntermelés növelésére a kormány számos intézkedést tett. A szénbányászati dolgozók átlagkeresete az átlagosnál jóval nagyobb mértékben nőtt, rendkívüli kedvezményeket nyújtottak a szénbányászati dolgozóknak a lakásépítés, az iparcikkellátás, stb. terén. Az intézkedések hatására a bányászok száma és ezzel együtt a széntermelés hónapról-hónapra nőtt, az éves tervet négy százalékkal túlteljesítették. A napi átlagos széntermelés azonban még novemberben is - amikor a termelés az évi legmagasabb szintet érte el - egy százalékkal kevesebb volt, mint 1956 első kilenc hónapjának átlagában.

A nehéziparon belül elsősorban azoknak az ágazatoknak a termelése nőtt meg; amelyek nagyobb mértékben gyártottak fogyasztási cikkeket. A gépipar 1957-ben nyolc százalékkal termelt többet, mint 1956-ban és egy százalékkal többet, mint 1955-ben. A Kohó- és Gépipari Minisztérium irányítása alá tartozó vállalatok - annak ellenére, hogy teljes termelésük 11 százalékkal csökkent - 1957. negyedévi átlagában 15 százalékkal több fogyasztási cikket adtak át a belkereskedelemnek, mint 1956 első háromnegyedévi átlagában. Jelentős mennyiségben gyártottak a gépipar olyan termékeit /elektromos hűtőszekrény, televíziós készülék, stb./, amelyeket korábban egyáltalán nem, vagy csak jelentéktelen mennyiségben állítottak elő.

Az építőanyagipar 1957-ben több égetett téglát, huzott üveget gyártott, mint 1956-ban. A készített mész és a cserép termelése nem érte el az 1955. évi színvonalat. Az építőanyagiparon belül legnagyobb mértékben az épületelemgyártás termelése emelkedett: vasbetongerendából 63 százalékkal többet gyártottak, mint 1956-ban és csaknem kétszeresét az 1955. évi mennyiségnek.

A nehézipar legfontosabb ágazatai közül legnagyobb volt a termelés emelkedése a vegyiparban: 1956-hoz képest 21 százalékkal



B. 32. kiadás 1958. február 1. 14 óra 40 perc

/Központi Statisztikai Hivatal... 3... folyt./

1955-höz képest 17 százalékkal nőtt a termelés. 1957-ben benzinből 61 százalékkal, gázolajból 38 százalékkal, maróatronból 12 százalékkal, kénsviből 13 százalékkal többet, nitrogénműtrágyából 15 százalékkal kevesebbet termeltek, mint 1956-ban. A Borsodi Vegyikombinát újabb üzemzavar következtében 1957-ben sem termelt számottevő mennyiségű műtrágyát. A gyógyszergyárak 1957-ben mintegy 30 százalékkal termeltek többet, mint 1956-ban.

A könnyűipar valamennyi fontosabb ágazatának termelése már 1957 első negyedének végén megközelítette, májusban meghaladta az 1956 első kilenc hónapjának átlagos termelését és az 1955. évi havi átlagos színvonalat is. 1957-ben a textilipar 18 százalékkal, a ruházati ipar 29 százalékkal, a bőr- és szőrmeipar 40 százalékkal, a faipar 25 százalékkal termelt többet, mint 1956-ban. A könnyűipari termelés növekedését a megfelelő anyagellátás és a létszámnövekedés biztosította. A textiliparban 1957 szeptemberében 9.000-el, a ruházati iparban 7.000-el, a faiparban 2.000-el több munkás dolgozott, mint egy évvel korábban.

A élelmiszeripar fontosabb ágazatai közül 1957-ben a húsipar termelése 2 százalékkal, a konzerviparé 10 százalékkal, a cukoriparé 39 százalékkal, az édesiparé 32 százalékkal, a növényolajiparé 22 százalékkal, a dohányiparé 57 százalékkal volt több, mint 1956-ban. A élelmiszeripar valamennyi fontosabb ágazatának termelése meghaladta az 1956. évi termelési színvonalat is.

Az állami ipar munkásainak száma 1957 szeptemberben 4.000-el több volt, mint 1956 szeptemberben, a többi állománycsoportba /műszaki és adminisztratív alkalmazottak, kiegészítők, stb./ tartozók száma ugyanezen időszak alatt 29.000-el csökkent. 1957 szeptemberben a kisipari termelőszövetkezetekben kéreken 20.000-el többen dolgoztak, mint egy évvel korábban. A ágánkisiparosok és alkalmazottaknak száma 1957 folyamán 26.000-el nőtt.

Az egy munkásra jutó termelés az állami iparban /élelmiszeripar nélkül számítva/ év egészét tekintve négy százalékkal alatta maradt

/folyt. köv./

14.30

B. 33. kiadás 1958. február 1. 14 óra 40 perc

/Központi Statisztikai Hivatal... 4... folyt./

az 1956. év első kilenc havi átlagának. A termelékenység 1957 negyedik negyedében négy százalékkal meghaladta az 1956 első háromnegyedének átlagát és nyolc százalékkal felülmulta az 1955. évi színvonalat.

Az év folyamán megjavult az ipar anyagellátása. Az anyagellátás folyamatosságának biztosításában jelentős szerepet volt a baráti országok gyors és hathatós segítségének.

Az ipar 1957-ben drágábban termelt, mint a korábbi években. 1956. harmadik negyedében 100 forint termelési értékre 06.2 forint költség jutott. 1957 első negyedében 100 forint termelési értéket 108.1 forint, a második negyedében 101 forint, a harmadik negyedében 99.4 forint költséggel értek el. /Például a szén önköltsége 1957 harmadik negyedében 34 százalékkal magasabb volt, mint az előző év azonos időszakában./ Az iparban a termelési költségek növekedésének mintegy fele a bérköltségek emelkedéséből adódott.

Az állami építőipar 1957-ben mintegy 11 százalékkal nagyobb összegű építkezést valósított meg, mint 1956-ban, körülbelül 30 százalékkal többet, mint amennyivel az 1957. évi terv eredetileg /1957 májusában/ számolt. Az építkezéseken belül megnőtt a tatarozások és a lakóházépítkezések aránya, 1957 szeptember hó végén lakásépítkezéseken több építőipari munkás dolgozott, mint az előző év azonos időpontjában.

Az építőipar nem központosította eléggé erőit az építkezések befejezésére: 1957 szeptember végén mintegy 2.700 épülettel több volt kivitelezés alatt, mint egy évvel korábban.

/folyt. köv./

Mezőgazdaság

A mezőgazdasági termelés 1957-ben kedvezően alakult. Ebben szerepet játszott a jó időjárás, valamint a parasztság termelési kedvét fokozó intézkedések.

Az 1956/57. gazdasági évben mintegy tíz százalékkal /körülbelül 230.000 katasztrális holddal/ kisebb volt a kenyérgabona vetésterülete, mint az előző gazdasági évben. Csökkent a napraforgó, a kukorica és néhány más növény vetésterülete is. Ugyanakkor körülbelül 600.000 katasztrális holddal nőtt a kukorica és a legfontosabb takarmánynövények, elsősorban az árpa, a zab és a pillangós növények vetésterülete.

A tíz százalékkal kisebb területen 1957-ben öt százalékkal több kenyérgabona termelt, mint 1956-ban. Árpából, zabból és kukoricából rekordtermés volt. Az árpa termésatlaga felülmúlta az eddig elért legmagasabb átlagot, kukoricából pedig katasztrális holdanként mintegy négy másszával termelt több, mint 1956-ban.

1957. végén az őszi buza és a rozs együttes vetésterülete 2,721.000 katasztrális hold volt, körülbelül 140.000 katasztrális holddal kevesebb, a növények 1957. május 31-i vetésterületénél. A buza vetésterülete körülbelül három százalékkal, a rozs körülbelül 12 százalékkal csökkent. A kenyérgabona vetésterületének oszկkenésével egyidejűleg nőtt az őszi árpa vetésterülete.

Az 1957. évi szőlőtermés nemcsak minőségben, de mennyiségben is jobb volt az előző évinél. Előzetes adatok alapján a portermés 3.3 millió hektóliter volt, egy millió hektóliterrel több az 1956. évinél.

1957-ben 3.5 millió mázsa műtrágyát kapott a mezőgazdaság, egy millió másszával többet, mint 1956-ban. Az egy katasztrális hold szántóra jutó műtrágya mennyisége meghaladta az eddig elért legmagasabb felhasználást.

Az 1957. évi állatállomány ugyan kisebb volt, mint az 1956. évi igen magas állomány, de a szarvasmarha- és sertésállomány összetétele kedvezőbb volt, mint az előző években. A szarvasmarhaállományon belül 1957 októberében a tehén aránya 49.7 százalékkal volt, magasabb mint az előző években.

Az állami szektor szántóterülete az év végén az összes szántóterületnek 14.4 százalékat tette ki. 1957-ben az állami gazdaságok katasztrális holdanként 3.9 másszával több búzát, 2.5 másszával több rozst, 1.0

/Folyt.köv./ 14.50

másszával több őszi árpát termeltek, mint az egyéni gazdaságok. Az állami gazdaságok pénzügyi eredményei 1957-ben kedvezőbbek voltak, mint az előző évben, amiben szerepet játszottak az előző évinél jobb termés. és a magasabb felvásárlási árak.

Az 1956 októberi ellenforradalmi események következtében feloszlott termelőszövetkezetek fele 1957 márciusáig újjáalakult. 1956 szeptemberében 4,858 termelőszövetkezet /mezőgazdasági termelőszövetkezet és termelőszövetkezeti csoport/ működött 343.000 taggal. 1956 december végén 2089 termelőszövetkezet volt 119.000 taggal. 1957 december 31-én 3465 termelőszövetkezet működött 164.000 taggal. 1957 végén az ország szántó területének 11.6 százaléka tartozott a szövetkezetekhez. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek gazdálkodása 1957-ben javult, vagyoni helyzetük jobb volt, mint az előző évben. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek termésátlagai katasztrális holdanként búzából 2.1 másszával, rozsból 1.8 másszával, őszi árpából 90 kilóval múlták felül az egyéni gazdaságok termésátlagait. Az egy tagra jutó részesedés még egy ~~osztály~~ osztályban sem volt olyan magas, mint 1957-ben.

A gépállományok 1957 év tavaszán önálló vállalatokká alakultak, 1957 évben a gépállományok 9.2 millió normálhold gépi munkát végeztek, 2.5 millió normálholdal kevesebbet az előző évinél, éves terüket 94 százalékra teljesítették. A gépállományok 1957 évi teljesítménye részben azért csökkent az előző évhez képest, mert a mezőgazdasági termelőszövetkezetek lényegesen kisebb területen gazdálkodtak, mint egy évvel korábban, s emellett 1957-ben több mint ezer traktor volt - mezőgazdasági termelőszövetkezetek tulajdonában. A gépállományok szolgáltatási díjait felemelték, 1957 évi működésük - az előzetes adatok szerint - deficitmentes volt.

Az állami erdőgazdaságok 1956 októberétől 1957 októberéig 2,3 millió köbméter fát termeltek ki, ami 400.000 köbméterrel kevesebb az előző évinél, ugyanebben az időszakban 66.000 katasztrális holdat erdősítettek.

1957-ben a felvásárolt mezőgazdasági termékek mennyisége valamivel kevesebb volt, mint 1956-ban, de a legtöbb cikk tekintetében jóval nagyobb mennyiséget vásároltak fel, mint amennyit az 1957 évi terv előírta. 1957-ben kenyérgabonából 11 százalékkal, árpából 8 százalékkal volt kevesebb, kukoricából 3 százalékkal, borból 2 százalékkal volt több a felvásárolt mennyiség, mint 1956-ban. Az év folyamán az állat- és az állati termékek felvásárlása - a vágómarha kivételével - nem érte el az 1956 évi.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1958. február 1. 15 óra 10 perc

/A Statisztikai Hivatal...7.folyt./

Közlekedés

A közlekedési vállalatok 1957 év egészében 127 millió tonna árut szállítottak, 10 százalékkal többet, mint 1956-ban és 3 százalékkal többet, mint 1955-ben. 1957-ben az utasforgalom az 1956 évinél 11 százalékkal, az 1955 évinél 2 százalékkal volt több.

A vasut - eltekintve az őszi csúcsforgalom egyes időszakaitól - a szállítási igényeket kielégítette. 1957-ben a vasuton szállított áruk súlya négy százalékkal volt több, mint 1955-ben. Az év folyamán nőtt a vasuti teherkocsik átlagos terhelése, csökkent az átlagos kocsifordulási idő, csökkent az üresen futó vasuti teherkocsik aránya.

A teherkocsis fuvarozó vállalatok áruszállítása 1957-ben 2 százalékkal meghaladta az 1956 évi és körülbelül 10 százalékkal az 1955 évi teljesítményt. A hajózás és a szekérfuvarozás áruszállítása bár valamelyest meghaladta az 1956 évit, az 1955 évi szintet nem érte el.

A városi villamosok 1957-ben több utast szállítottak, mint 1956-ban, de körülbelül 4 százalékkal kevesebbet, mint az 1955. évben. E csökkenés elsősorban a fővárosi hálózat rongálódásából és az első negyedévi forgalomkorlátozásból adódott. A korábbi évekhez hasonlóan - az utasforgalom egyrésze a villamosokról az autóbuszokra terelődött át. A városi autóbuszok 16 százalékkal, a távolsági autóbuszok 25 százalékkal szállítottak több utast, mint 1955-ben.

Belkereskedelem

A kiskereskedelem eladási forgalma 1957-ben 52,8 milliárd forint volt, folyóárakon számítva mintegy 9 százalékkal több, mint 1956-ban és 20 százalékkal több, mint 1955-ben. 1957-ben az állami kiskereskedelem forgalma folyó árakon körülbelül 15 százalékkal, a szövetkezeti kiskereskedelemé körülbelül 6 százalékkal volt nagyobb az 1956 évinél. Élelmiszerekből körülbelül 7 százalékkal, ruházati, textil és bőrárubból körülbelül 6 százalékkal, vegyipari cikkekből körülbelül 20 százalékkal adtak el többet, mint 1956-ban.

Az eladási forgalom növekedése mellett 1957 év folyamán a kereskedelmi készletek nagyobb mértékben nőttek, mint ahogy azt a terv előírta. 1957 január 1 és december 31 között 6,7 milliárd forinttal növekedtek a kereskedelmi készletek. A készletek értéke 1957 július-augusztusban már elérte, szeptemberben pedig már egy milliárd forinttal meghaladta az 1956 szeptember végi készleteket. 1957 végén körülbelül 15,5 milliárd forint értékű készlet volt a kereskedelemben.

/Folyt.köv./

B 37. kiadás 1958. február 1. 15 óra 10 perc

/Központi Statisztikai Hivatal. 8. folyt./

Külkereskedelem

Az 1957. évi kiviteli tervet 115 százalékra, a behozatali tervet 102 százalékra teljesítette a külkereskedelem - tényleges árak alapján számítva. Az 1957. évi behozatal az 1956. évit 43 százalékkal, az 1955. évit 24 százalékkal haladta meg. A kivitel 1957-ben ugyanannyi volt, mint 1956-ban, de 18 százalékkal kevesebb, mint 1955-ben. Az 1957. évben a külkereskedelmi egyenleg 2 milliárd devizaforint behozatali többlettel /passzívummal/ zárult. 1957-ben a magas behozatal első sorban a Szovjetunió és a többi szocialista ország által nyújtott - 1,2 milliárd rubel értékű - hosszulejáratu áru- és szabaddevizahitelek tették lehetővé.

Az 1957. évi magas behozatali többlet túlnyomó része /mintegy 90 százaléka/ az első félévben keletkezett. A második félévben a külkereskedelmi forgalom passzívuma mérséklődött, sőt november és december hónapokban már együttesen mintegy 280 millió devizaforint aktívum volt.

Jelentős mértékben megnőtt az összes behozatal több mint kétharmadát kitevő anyagimport: 1957-ben 45 százalékkal több ipari anyagot hoztunk be, mint 1956-ban és 37 százalékkal többet, mint 1955-ben.

A behozatalon belül a fogyasztási cikkek importja nőtt a legnagyobb mértékben. 1957-ben a fogyasztási cikkek és élelmiszerek az összes behozatal 20 százalékát tették ki.

A korábbi évekhez képest csökkent a fogyasztási cikkek kivitele: 1957-ben 5 százalékkal kisebb volt a fogyasztási cikkek kivitele, mint 1956-ban és 22 százalékkal kisebb, mint 1955-ben. Az átlagosnál nagyobb mértékben csökkent a mezőgazdasági termékek exportja.

Beruházások

1957-ben annak ellenére, hogy a beruházási tervet 20 százalékkal túlteljesítették, mintegy 15 százalékkal kevesebbet fordítottak beruházásokra, mint 1956-ban.

A beruházási tervek és több határozat az eszközök koncentrálását, a beruházások gyors befejezését írták elő. 1957-ben tovább nőtt a befejezetlen beruházások állománya és az év végén mintegy 12,5 - 13 milliárd forint volt, körülbelül 10-12 százalékkal több, mint 1956. végén.

Az üzembehelyezett beruházásokon belül megnőtt a lakások aránya. 1957-ben - az előzetes adatok szerint - állami erőből, állami támogatással és magánereből együttesen 49.000 lakás készült el, csaknem kétszer annyi, mint 1956-ban és másfélszer annyi, mint 1955-ben. Az év végéig tervezett 10.000 bányászlakást - bár egyes befejezési munkálatok még hátra vannak - felépítették.

/Folyt.köv./ 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958. február 1. 15 óra 30 perc

/A Központi Statisztikai Hivatal... 9. folyt./

Az 1957-ben üzembehelyezett ipari beruházások közül legjelentősebb a Dunai Vasmű II. nagykohója, amely az év negyedik negyedében már csaknem teljes kapacitással működött. Az ország villamosenergiakapacitása az üzembehelyezett gépegységek révén /a Borsodi Hőerőműnél és a Tiszapalkonyai Erőműnél/ 8 százalékkal nőtt. Folyamatban van a Hidasi Brikettgyár, a Berettyóújfalusi Tejporgyár, stb. próbaüzemeltetése, illetve részleges üzembehelyezése.

A lakosság foglalkoztatottsága és jövedelmei

1956. végén⁶⁹ az 1957. januárjában munkanélküliség fenyegetett. A gyorsütemű konszolidálódás ezt elkerülhetővé tette és 1957. végén a foglalkoztatottság - a népgazdaság egészét tekintve - elérte az ellenforradalom előtti színvonalat.

A munkások és alkalmazottak számán belül megnőtt a termelők aránya: az ipari, az építőipari, a közlekedési, a kereskedelmi vállalatoknál és az állami gazdaságokban együttesen 1.000 "termelőre" 1956. harmadik negyedében 265 "nemtermelő, 1957. harmadik negyedében 243 "nemtermelő" jutott. Az államigazgatásban /a költségvetési szerveknél/ dolgozók száma 1957. harmadik negyedében mintegy 16.000 fővel volt kevesebb, mint 1956. szoros időszakában.

A lakosság vásárlóereje 1957-ben a végrehajtott béremelések, valamint a kötelező beadás megszüntetése folytán - jelentősen megnőtt.

A munkások és alkalmazottak átlagos nettó nominálbére /egy keresőre jutó bér/ 20 százalékkal volt nagyobb, mint 1956-ban. E bérnövekedésben az átlagkeresetek növekedésén kívül szerepe van annak is, hogy 1956-ban még volt, 1957-ben pedig nem volt békekölcsönfizetés és gyermektelenségi adó.

A fogyasztói árak/színvonala kis mértékben emelkedett. Az áremelkedéseket is tekintetbe véve a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbére az előzetes számítások szerint 1957-ben hozzávetőlegesen 14-16 százalékkal volt magasabb, mint 1956-ban.

Átlagos
A parasztság felvásárlásból és termeltetési előlegeiből származó pénzbevétele 1957-ben 27 százalékkal volt több, mint 1956-ban. A felvásárlásból származó bevételeknél kisebb mértékben ugyan, de emelkedtek a parasztság szabadpiaci értékesítéséből származó bevételei is. Ezzel szemben jelentős mértékben növekedtek a parasztság által befizetett adók. Mindezt, továbbá a fogyasztói árszínvonal 1957. évi bizonyos

/Folyt. köv./

1510

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1958 február 1 15 óra 30 perc

/Statisztikai..... 10 folytatás/

mérvű növekedését is figyelembevéve, a parasztság nettó pénzbevételeinek reálértéke - az előzetes számítások szerint - körülbelül 8-10 százalékkal haladta meg az 1956. évi színvonalat. Növekedett a parasztság saját termeléséből származó fogyasztása is. Emellett a termelői készletek is jelentősen növekedtek 1957. év folyamán.

Népmozgalom, egészségügyi és kulturális eredmények

1957-ben a születések száma csökkent, a természetes szaporodás kevesebb volt, mint 1946. óta bármelyik évben. A múlt évben 167.000 gyermek született és 103.000-en haltak meg /1000 lakosra 17,0 illetve 10,5/. Az év folyamán 98.000 házasságot kötöttek /1000 lakosra 10,0/, 2.000-rel többet, mint 1956-ban. A csecsemőhalandóság 6 százalékkal volt, a korábbi évekhez képest nem javult.

1957-ben - az átutazásokat, valamint a végleges letelepüléseket nem számítva - 76.000 külföldi állampolgár kereste fel az országot és 135.000 magyar állampolgár járt külföldön.

x x x

Az egészségügyi szervezetet komoly feladat elé állította az év folyamán fellépő járványos gyermekbénulási és influenzajárvány. A járványos gyermekbénulások száma meghaladta a 2.500-at, 117 százalékkal volt több, mint 1954-ben, amikor az eddigi legmagasabb szintet érte el. A mintegy 1,200.000 gyermek beoltása a további járványt, illetve annak jövőbeli veszélyét nagymértékben csökkentette. Október folyamán szokatlan méretű volt az influenzajárvány, amely becslések szerint országosan a lakosság egyharmadát /Budapesten csaknem 40 százalékat érintette. A betegség tulnyomó része enyhe lefolyású volt, 3-6 nap alatt zajlott le. A járvány tartama alatt az orvosi, a gyógyszer és a kórházi ellátás kielégítő volt.

Az év folyamán 2.900 új kórházi ágygal bővült az egészségügyi hálózat.

1957-ben az 1.000 munkásra jutó üzemi balesetek száma mintegy 10 százalékkal volt alacsonyabb, mint az előző évben.

x x x

/folyt. köv./

1512



B 4o kiadás · 1958 február 1

/Statisztikai... II folytatás/

15 óra 35 perc

1957-ben jelentős eredmények voltak a kulturális élet fejlesztése terén.

Az általános iskolákban 1.260.000-en tanultak. A napközi otthonokat csalmem 64.000 tanuló vette igénybe. Az általános iskolák VIII. évfolyamát több mint 100.000-en végezték el. Az általános iskolát végzett tanulóknak csalmem háromnegyedrésze középiskolába jár, vagy ipari-kereskedő tanulóképzésben vesz részt. Az ipari-kereskedő tanulók száma ez évben mintegy 90.000 volt, 13.300-zal több, mint az előző évben.

A középiskolák nappali, esti és levelező tagozatain 1957-ben csalmem 160.000-en tanultak. Több fiatal szerzett középiskolai képesítést, mint bármikor azelőtt: 1957-ben 31.400-an tettek érettségi, illetve képesítő vizsgát, ebből 25.500-an a nappali tagozatokon.

Az egyetemek, főiskolák hallgatóinak száma az 1957/58. oktatási év elején csalmem 33.000 volt. A hallgatók egyharmada műszaki pályára készül.

Az elmúlt évben a mozik 750.000 előadást tartottak, melyeket 133 millió látogató nézett meg, mintegy 20 millióval több, mint az elmúlt évben. 1957. év folyamán 12 magyar és 103 külföldi játékfilmet mutattak be. A filmgyártás is fejlődött: 16 nagy játékfilm készült el, héttel több, mint az előző évben. A színházi és operalátogatók száma 5,900.000 volt, az előző évhez képest 750.000-rel emelkedett.

1957 év végén a rádióelőfizetők száma 1,774.000 volt, 187.000-rel több, mint egy évvel korábban.

1957. év végén közel 550 időszakos sajtótermék jelent meg, ebből 21 napilap. A sajtótermékek példányszáma 1957-ben mintegy 550 millió volt, 16 millióval volt több, mint az előző évben. A napilapok példányszáma 365 millió volt.

1957. évben összesen 12.300 művet adtak ki, 43 millió példányban. Ezen belül a könyvek példányszáma meghaladta a 23 milliót. Az év folyamán 682 szépirodalmi könyvet adtak ki, 136-tal többet, mint 1956-ban.

Budapest, 1958. február 1.
Központi Statisztikai Hivatal. /MTI/

B.41 kiadás 1958 február 1.

15 óra 30 perc

A Szaktanács ülése

1958 február 1.

A Szakszervezetek Országos Szövetsége, szombaton tartotta XIII. ülését, amelyen Somogyi Miklósnak, a Szaktanács elnökének javaslatára határozatot hoztak a magyar szakszervezetek XIX. kongresszusának időpontjáról, napirendjéről és kijelölték a kongresszus előadóit. Az ülésen részt vett és felszólalt Fock Jenő, az MSZMP Központi Bizottságának titkára is.

A Szaktanács ülésének határozata alapján a magyar szakszervezetek XIX. kongresszusa február 28. és március 2. között tartja ülését az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában.

A kongresszus napirendje:

- 1./ A Szakszervezetek Országos Szövetségének beszámolója a XVIII. kongresszus óta végzett munkáról és a magyar szakszervezetek feladatairól a munkáshatalom erősítésében, az életszin-vonal alakulásában, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában. Előadó: Gáspár Sándor, a Szaktanács főtitkára.
- 2./ A számvizsgáló bizottság jelentése. Előadó: Harastyák József a számvizsgáló bizottság elnöke.
- 3./ A magyar szakszervezetek alapszabályainak módosítása. Előadó: Martin Ferenc, a Szaktanács titkára.
- 4./ A vezető szervek megválasztása.

A Szaktanács ülése jóváhagyta Gáspár Sándor főtitkári beszámolóját. Beható vita után az ülés elhatározta, hogy a XIX. kongresszus határozati javaslatát és az alapszabály módosításának tervzetét február 2-től 20-ig nyilvános vitára bocsátják. Egyben felhívja a szakszervezeti bizottságokat, hogy az üzemekben, vállalatoknál, intézményeknél szervezzenek aktiva-értkezteteket, szakszervezeti taggyűléseket, csoportértekezleteket, hogy a küldöttek a taggág véleményét képviselhessék a kongresszuson.

/folyt. köv./

B.42 kiadás 1958 február 1. 15 óra 35 perc

/ A Szaktanács ülése/

A szakszervezetek XIX. kongresszusának ez a demokratikus előkészítése mintegy folytatása a szakmai szakszervezetek kongresszusainak. E kongresszusok már 1956-ban elkezdődtek, az ellenforradalom miatt egy ideig szüneteltek, az elmúlt hónapokban azonban mindenütt sor került a kongresszusra. A napirendek vitája, a felelősségteljes őszinte bírálatok arról tanuskodnak, hogy a szakmai szakszervezetek kongresszusai mindenütt a legteljesebb demokrácia szellemében folytak le.

Ezeknek mintegy összefoglalásaképpen kerül sor a magyar szakszervezetek XIX. kongresszusára. Egyebek között megvitatják: milyen feladatai vannak a szakszervezeteknek a munkáshatalom megszilárdításában, mit kell tenni, hogy az elért életszínvonalat megtartsuk, továbbfejlesszük, hogyan válhatnak szakszervezeteink olyan nevelő testületekké, amelyek a széles munkástömeget megnyerik, hogy öntudatosan, kezdeményezően részt vegyenek a szocializmus építésében.

A magyar szakszervezetek küldötteinek tanácskozását a külföldi országok dolgozói, szakszervezetei figyelemmel kísérik. A kongresszuson részt vesznek a Szakszervezeti Világszövetség, a Szovjetunió, a népi demokráciák, a tőkés országok és a gyarmati sorból nemrég felszabadult országok küldöttei is. /MTI/

Új típusú paradicsomfeldolgozó gép készül Szegeden

1958 február 1.

A Szegedi Vas- és Fémipari Szövetkezetben új típusú paradicsomkonzervipari gép, úgynevezett lényelő automata készül. Az új, kísérleti gép jelentősen leegyszerűsíti a feldolgozást. Két külön villanymotorral meghajtott alkatrészei a paradicsomot felszeletelik, préselik, a magtól, héjtől, erezettől elválasztják és a tiszta levét alul tartályban gyűjtik össze. Innen kerül a paradicsom továbbfeldolgozásra, süritésre. A gép az új idényben már működik. Naponta több vagon paradicsomot dolgoz fel. /MTI/

B.43 kiadás 1958 február 1. 15 óra 45 perc

Variációs játékkal 400.000 forint lottonyeremény

1958 február 1.

A lotto 5. játékhetén összesen 18 négytalálatos szelvény akadt. Illetve az egyik szelvényen két négyes is van. Ezekre egyenként több mint 130.000 forintot fizetnek.

A nyertesek közül a legszerencsésebb a Kiskunfélegyházi Földművelésügyi és Erdőgazdálkodási Minisztériumhoz tartozó 16 tagú lotto kollektívája. A csoport 38 hatású és egy háromhatású szelvényt játszott. Hét-hét számot variáltak 21-21 szelvényen. Sok szelvényen, sok a nyerési lehetőség - mondták s ez most meg is valósult. Három négytalálatos, 12 háromtalálatos és 16 kéttalálatos szelvényük van. Nyereményük összege néhány forint hiján 400.000 forint.

Tóth József, a kollektíva vezetője elmondotta, hogy régen játszanak már együtt totón, lotton, s többször nyertek is. Ilyen magas összeget azonban még nem kaptak. A nyere-ményből régi terveiket - például új lakás, televízió, hűtő, butor betétkönyv - valósítják meg. /MTI/

Több mint százszázalékkal emelkedett a lottoszalványok száma - Tájékoztató a lottonyereményekről

1958 február 1.

A lotto 5. játék hetében a újabb szelvénycsucs következett be. Az elmúlt héthez képest ugyanis - amikor legmagasabb volt a szelvényszám - több mint 100.000-el emelkedett a játékban résztvevő szelvények száma. A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság előzetes tájékoztatója szerint erre a játékhetére 3.127.564 szelvényt küldtek be a fogadók. Így egy-egy nyerőosztályra 1.172.646 forint jut. A kihuzott nyerőszámok szétszórtan helyezkednek el a szelvényen s így aránylag kevés a találat, s többet fizetnek. Több találatos szelvény ezúttal sincs s így a négytalálatosok között ismét két osztályra jutó nyereményt osztanak szét.

Négytalálatosszelvény 18 akadt, amelyekre egyenként 130.294 forint jut. A négytalálatos szelvények sorszámai a következők:

/foly.t köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. február 1.

15 óra 45 perc

14.52

/Több mint százezerrel...folyt./

LH 008.256	3,507.344	4,659.451
LH 008.257 ezen két négyes találat van	3,782.476	4,692.871
1,080.504	4,006.189	4,774.230
1,174.252	4,181.965	5,150.496
1,289.749	4,265.210	
3,285.692	4,362.661	
3,304.720		

Hármas találatot 1672 szelvényen értek el, a nyerevény egyenként 701 forint. Az 57.555 két találatos szelvényre egyenként 20 forintot fizetnek. /MTI/

Csütörtökön ülést tart a Magyar Űrhajózási Bizottság

1958. február 1.

A Magyar Asztronautikai Bizottság csütörtökön délután a Kossuth Klubban ülést tart. Almár Iván, a bizottság titkára beszámol a holdkövető állomások munkájának megindításáról. Nagy Ernő pedig a rakétahajóművek jövőjéről tart előadást. /MTI/

Ujabb siker a páncélpajzsos frontfejtési kísérleteknél - A szücsi X-es aknaüzemben egy méter 80 centit haladtak előre naponta

1958. február 1.

Petőfibánya és Gyöngyös után most a szücsi X-es aknaüzemben próbálják ki a bányafa nélküli szénfejtést. A 30 méter hosszú kísérleti fronton előreláthatólag félévig tartják üzemben a páncélpajzsos frontbiztosító berendezést. Itt a korábbi egy méteres napi előrehaladás helyett naponta átlagosan 1 méter 80 centimétert haladtak előre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1958. február 1.

15 óra 45 perc

15.08

Tizenkét Győr megyei termelőszövetkezetben vetettek már az őszszel F 293-as rozsdamentes búzát

1958. február 1.

A Fertődi Növénymemesítési és Növényszeresztési Kutató Intézetben évekig tartó munkával nemesítettek ki egy levélrozsa ellenálló, bőtermő búzafajtát, az F 293-asat, amely tavaly kapta meg a fajtaelismerést. A kutatók az új búzafajtából két holdra való vetőmagot juttattak még 1956 őszén a hédervári Rózsa Ferenc Termelőszövetkezetnek. A tsz az elmúlt év nyarán a két holdról több mint 47 mázsa termést takarított be, s az őszszel már husz holdat vetettek belőle. Ugy számítják, hogy az idei mezőgazdasági kiállításon már szép eredményt érnek el a fertődi búzával, mert az idén is biztosra veszik a husz mázsan felüli átlagtermést. A Rózsa Ferenc Termelőszövetkezet másik tizenegy Győr megyei termelőszövetkezetnek is juttatott vetőmagot. /MTI/

Értelmiségi nagygyűlés Szolnokon

1958. február 1.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szolnok megyei bizottsága szombaton értelmiségi nagygyűlést rendezett Szolnokon. A nagygyűlésen Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője tartott tájékoztatót az értelmiség helyzetéről, feladatairól, valamint az időszerű politikai kérdésekről. A tanácskozáson mintegy 600 pedagógus, orvos, műszaki és mezőgazdasági értelmiségi dolgozó vett részt. /MTI/

Szarvasi szlovák lakodalmas népi játékok bemutatója Békéscsabán

1958. február 1.

A szarvasi nőtanács magyar-szlovák népi együttese szombaton Békéscsabán nagy sikerrel mutatta be új műsorát: a Szarvasi lakodalmas című szlováknyelvű táncos, dalos, zenés népi-játékot. /MTI/

B 46. kiadás

1958. február 1. 15 óra 55 perc

A kisipari szövetkezetek fokozottabban szolgálják a lakosság el-
látását - 1958 a mozgalom tízéves fennállásának jubileumi éve -
Ujra választják a szövetkezetek vezetőségét

1958. február 1.

Szombaton délelőtt az OKISZ elnöke, Erdős József sajtótájékoztatót tartott, amelyen ismertette a kisipari szövetkezetek munkáját és az előttük álló feladatokat.

- Ma kezdődött meg a szövetkezetekben a vezetőségek újválasztása. A szövetkezeti vezetőségválasztások után újjá-
választják a megyei és a budapesti KISZÖV-ök vezetőségét is, majd
június 7.-én és 8.-án a III. országos küldöttgyűlésen az OKISZ
vezetőségét. Ez jelentős esemény a szövetkezeti mozgalomban, hiszen
mintegy 30.000 dolgozó körül a vezetőségekbe.

- Ebben az évben ünneplik a szövetkezetek a
mozgalom fennállásának tízéves jubileumát. Kiállításokat, szak-
mai versenyeket rendezünk és tárgyalunk arról is, hogy több ország
részvételével nemzetközi dívetbemutót tartunk Budapesten.

Ezután Erdős József arról szolt, hogyan dolgoznak
a kisipari szövetkezetek. Jelenleg 1.670 kisipari szövetkezet
működik, 269--cel több mint 1956 decemberében és az ott dolgozók
száma 170.400. Negyvenhárom százalékkal több árut készítettek
tavaly, mint 1956-ban. Terméket 130 százalékkal teljesítették. Ex-
portra 399 millió forint értékű árut adtak. A belkereskedésnek
4.2 milliárd forint értékű árut szállítottak. Ezek között volt
több mint kétnyilvánárnying, két és negyedmilió pár cipő, 365.000
fárfikabát és 960.000 csecsemőkalengye.

- Sokszor halljuk - mondotta, - hogy keveset
dolgozunk közvetlenül a lakosság igényeinek kielégítésére. Ebben
van igazság, noha évről-évre több javítási munkát végzünk és ennek
értéke 1957-ben már meghaladta a 700 millió forintot. 1958-ban
a szövetkezetek elsődleges feladatuknak tekintik a lakosság közvet-
len ellátását, azt, hogy jobb minőségű, nagyobb választékú cikkeket
és új termékeket adjanak. A nagyszorozatu termelés helyett fokoza-
tosan rátérnek az egyedi termelésre. 1958-ban a szövetkezetek a
lakosságnak mérték alapján 17 százalékkal több öltözetet varrnak,
a javító szolgáltatásokat pedig 5 százalékkal növelik. A tavalyinál
25 százalékkal több árut készítenek exportra és örömmel üdvözljük a
Külkereskedelmi Minisztériumnak ezt a határozatát, hogy az ARTEX
Külkereskedelmi Vállalaton belül új főosztályt állítsanak fel a
kisipari export segítésére. /folyt.köv./

1545

B 47. kiadás

1958. február 1. 16 óra 05 perc

A kisipari szövetkezetekfolyt.

Erdős József ezután részletesen beszámolt arról,
hogy milyen jártmányokat adnak a kereskedelemnek a szövetkezetek.
Ebben az évben többek között 25.000 tüzhelyet, 945 tonna zománc-
zott és horganyzott edényt, 20.000 gyermek kerékpárt, a faipari
szövetkezetek 16.240 fémpezett és festett szobabutort, 5.800
konyhabutort, a cipész szövetkezetek pedig 2.400.000 pár cipőt ké-
szítenek. Ezenkívül felkészülnek több mint hárommillió pár cipő
javítására. A textilipari szövetkezetek készítményeinek értéke
meghaladja a kétnyilvánárny forintot és ebben olyan ruházati cikkek
lesznek, köztük gyermek és leánykaruhák, gyermekpizsamák, ingek,
kabátok, fiuruhák, amelyek most igen keresettek. A konfekcio-
nálásra kerülő ruhamodelleket négy bemutatón tárjuk a kereskedelem
szakemberei elé, hogy eldöntsék, melyek a legmegfelelőbbek,
logizálébbek.

Az építőipari szövetkezetek ebben az évben 200
millió forint értékű munkát végeznek a lakosság részére, ezenbül
felépítenek 1.000 kis családi házat, lakásfelújításokra és
különböző javításokra vállalkoznak. A lakásépítést a szövetkezetek
építőanyagok termelésével is segítik. Gyártanak 8 és félmillió
téglat, 5.000 kis családi ház befedéséhez elegendő cserépet. Ezek-
ből az adatokból is látható - mondotta befejezésül az OKISZ
elnöke - hogy a szövetkezetek egyre inkább arra törekszenek,
hogy a lakosságot szolgálják ki, olvérezzék a javításokat, de
ezenkívül számos új közszükségleti cikk gyártásával is segítik
igényeik kielégítését. /MTI/

Egymillió forint megtakarításért vetélkednek a déldunántuli fűtő-
házak KISZ-fiataljai

1958. február 1.

A Dombóvári Fűtőház KISZ-fiataljai már az év
első napjaiban brigádok és műhelyek közötti versenyt szerveztek,
hogy az év végéig a bronz, az acél, a vörösréz és más fémekből
készült alkatrészek szakszerű felújításával és a mozdonyok fűtő-
anyagánál háromszázezer forintot takarítsanak meg. Kezdeményező-
sükről értesítették a MÁV pécsi igazgatóságát és az igazgatóság
felügyelete alá tartozó fűtőházak fiataljait is. A napokban a domb-
óvári fűtőház KISZ-szervezete megkapta a bátaszéki, a pécsi, a
kaposvári és a nagykanizsei fűtőházi fiatalok üzenetét, amelyben
közik, hogy a dombóváriakhoz hasonlóan takarékossági mozgalmat
indítanak. A déldunántuli fűtőházak fiataljai összesen egymillió
forint megtakarításért vetélkednek. Az eredményeket negyedven-
ként összesítik a fűtőházak KISZ-szervezetei. /MTI/

B 48., kiadás 1958. február 1. 16 óra 20 perc

15.23

Eredményes kísérletek új cementhelyettesítő anyaggal

1958. február 1.

Bátoraljaújhely és Rátka vidékén nagymennyiségű trassz elnevezésű ásvány vár kibányászásra. A trassz rendszeres hazai felhasználását azonban még nem oldották meg.

A szénbányászat a múlt év végén és ez év elején nagy jelentőségű kísérleteket végzett Bodajkon az új anyaggal, bányaidomkő gyártásnál. A kísérletek jó eredménnyel zárultak, mert azt tapasztalták, hogy a szükséges cementmennyiséget 5-10 százalékkal trasszal helyettesítve, az idomkövek szilárdsága 10-15 százalékkal megnőtt. A trassz tehát nemcsak cement megtakarítást tesz lehetővé, hanem javítja az idomkövek minőségét is. Ha figyelembe vesszük a szénbányászat 1958 évi bányaidomkő szükségletét, a gyártásnál felhasználható trassz körülbelül 7-10.000 tonna nagyszilárdságú cement felszabadítását teszi lehetővé. A felszabaduló cementmennyiséget a népgazdaság más területén, esetleg export útján lehet értékesíteni.

Előzetes számítások szerint a trassz önköltsége körülbelül 16 százalékkal alacsonyabb a cementénél, így az évi várható megtakarítás 500.000 forint, egyedül a bányaidomkő gyártásnál. De ez a trassz hasznosításának csak egyik módja. Az építőanyagiparban ezenkívül még rengeteg lehetősége van a trassz alkalmazásának cement helyett. /MTI/

Gazdakörök szerveznek Nyiregyháza tanyavilágában - Ülést tartott a nyiregyházi Hazafias Népfront bizottság

1958. február 1.

Nyiregyházán kiegészítették a Hazafias Népfront városi bizottságát. A népfront munkában több orvos, lelkész, műszaki értelmiségi és vasuti dolgozó vesz majd részt. Elhatározták, hogy februárban kiegészítik a kerületi népfront-bizottságokat is. Manda-bokorban és a Sárvári telepen új bizottságokat alakítanak. Pontos feladatként jelölték meg a szétszórta tanyavilágban élő dolgozók körében végzendő felvilágosító munkát, ezért gazdakörök szervezését határozták el. A tervek szerint március 15-ig megalakítják a nyiregyházi városi népfront klubot is. /MTI/

30

B 49., kiadás 1958. február 1. 16 óra 25 perc

Fogadás a Metrimex-nél dr. N.P. Kozmina szovjet biológusnál tiszteletére

1958. február 1.

Hazánkban tartózkodik dr. N.P. Kozmina, a biológiai tudományok doktora és professzora, a moszkvai Össz-szövetségi Tudományos Gabonakutató Intézet igazgatója. A professzor 30 éve dolgozik a gabonamegvak biokémiai vizsgálatának területén, s eddig körülbelül 100 tudományos munkája jelent meg. A neves professzor éppen magyarországi tartózkodása alatt kapta meg a Szovjetunió Erdemes Tudósa kitüntetését.

Dr. N.P. Kozmina professzor több malmot, élelmiszer- és műszeripari üzemet, kutatóintézetet látogatott meg, s előadást tartott az Akadémián, Tapasztalatairól, benyomásairól szombaton beszámolt a Metrimex Külkereskedelmi Vállalatnál a részére adott fogadáson. A fogadáson neves magyar tudósok, műszeripari szakemberek, a külkereskedelem képviselői és a sajtó munkatársai is résztvettek.

A szovjet vendég többek között elmondta, hogy látogatásának célja: közvetlen kapcsolatot teremteni a budapesti Országos Gabona- és Lisztkísérleti Intézet és a moszkvai Össz-szövetségi Tudományos Gabonakutató Intézet között, megismerkedni a magyar tudósok kutatásaival, s megismertetni őket a szovjet kutatók munkájával. Beszélt az üzemekben látottakról.

- Eddig is számos készüléket kaptunk Magyarországról - mondotta, - amelyeket hasznosan alkalmazunk intézeteinkben. Erdemes volt azonban látni azt, mennyi újat alkotott ezen a téren a magyar ipar.

- Külön dicsérte a Laboratóriumi Felszerelések Gyárának új készülékét - a Neo-Laborograph lisztminőségvizsgálót, - amelyből a Szovjetunió gabona- és lisztvizsgáló, sütőipari és egyéb intézeteiben 20 van. Elismeréssel szót a magyar tudósok munkájáról is.

- Kellemesen győződtem meg arról - mondotta többek között - hogy Magyarországon a gabona- és a lisztvizsgáló terén a tudományos kutatómunka sikeresen fejlődött. Az Országos Gabona- és Lisztkísérleti Intézetben sok érdekeset tapasztaltam. Ebben az intézetben a tudományos témakörök például sok területen megegyeznek azzal, amelyekkel mi Moszkvában foglalkozunk. A laboratóriumi műszergyárakban tapasztaltak alapján úgy látom, hogy a magyar ipar nagy lehetősége van a műszergyártás továbbfejlesztésére, - mondotta - majd annak a reményének adott kifejezést, hogy a jövőben a magyar műszeripar további, a gabona, a liszt és a kenyér vizsgálatához használható készülékeket vesz fel gyártási programjába.

A fogadáson a külkereskedelmi vállalat a már említett Neo-Laborographon kívül több értékes élelmiszeripari és laboratóriumi műszert - többek között analitikai mérleget, gabona nedvességmérőt, levegő-mintavevőt, stb. mutatott be a szovjet vendégnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1958. február 1.

16 óra 25 perc

A Győr megyei kommunista nőaktívák részvevői megfogadták: mindent megtesznek az MSZMP és a kormány terveinek a valóra váltásáért

1958. február 1.

Az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottsága kommunista nőaktívát hívott össze. Az aktíván Cserevénka Ferencné, az MSZMP Központi Bizottságának tagja ismertette a nőmozgalom helyzetét és feladatait.

Ez előadást vita követte, majd a nőaktívák részvevői üzenetet küldtek az MSZMP Központi Bizottságának és Kádár Jánosnak, a / / első titkárának. Üzenetükben megfogadták, hogy a párt politikáját a legmesszebbmenően támogatják és mindent megtesznek az MSZMP és a kormány terveinek a valóra váltásáért. /MTI/

/Központi Bizottság

Pécsi színészek látogatása Szegeden

1958. február 1.

A Pécsi Nemzeti Színház 35 művésze és művészeti dolgozója vasárnap Szegedre látogat, és megtekinti a szegedi Nemzeti Színházban Stuart Mária előadását.

A látogatásnak kettős célja van: egyrészt a két színház hagyományos jó viszonyának ápolása, másrészt a pécsi színészek kíváncsiságának kielégítése. Pécssett ugyanis már régóta tervezik Schiller Stuart Mária-jának bemutatóját. Ezért Pákolitz István fiatal pécsi költővel elkészítették a darab új műfordítását. A jól sikerült fordítást a pécsiek átengedték a szegedi színháznak is, amely a pécsieket egy hónappal megelőzve, február 2-től műsorára tűzte a szindarabot. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1958. február 1.

16 óra 25 perc

Az MTI Foto 1958. február 1-i és 2-i képanyaga:

1958. február 1.

Megkoszorúzták Rózsa Ferenc emléktábláját
Fogadás a magyar sajtó napja alkalmából
Ujsáíró bál Szegeden
A catterói emlékkiállítás megnyitása és veterán tengerészek találkozója
Magyar-csehszlovák kulturális egyezmény aláírása
Fogadás a csehszlovák nagykövetségen
A 65 éves ruházati szakszervezet kongresszusa
A KISZ exportbrigádok első találkozója
Szegedi Nemzeti Színház: Stuart Mária
Szegedi Nemzeti Színház Kamaraszínháza: Szabin nők elrablása
Bemutató a békéscsabai Jókai Színházban
Ladislav Jásek hangversenye
A Keita Fodeba balettegyüttes műsorából
Ferencz László pantomim műsora
170 évvel ezelőtt, február 5-én született Kisfaludy Károly
Téli vásár az állami gazdaságok mintaboltjában
Téli séta az Állatkertben
Műkorcsolyázó Európa bajnokság Pozsonyban
Országos ifjúsági kötöttfogású birkozó bajnokság
Ujpesti Dózsa-Chingin barátságos labdarugó mérkőzés
Ferenóváros-EMTK barátságos labdarugó mérkőzés
MTK-Gázművek barátságos labdarugó mérkőzés
Ifjúsági válogatott keret I-BVSC labdarugó mérkőzés
FTC-BVSC jégkorong mérkőzés

Külföldi képanyag:

Ausztria: Felvételek az alpesi összetett sí világbajnokságon résztvevő osztrák sportolókról
Törökország: A bagdadi paktum országainak ankarai tanácskozása
Dulles amerikai külügyminiszter Istanbulban
Kiutasították Törökországból Dimitrij Kalemensz fotoriportert
India: Rizsaratás Dél-Indiában
Mezőgazdasági képek Indiából
NSZK: A háború utáni első német helikopter
Négyes bobvilágbajnokság Garmisch-Partenkirchenben
Korea: Új villamosvasutat adták át a forgalomnak
Szovjetunió: Egyiptomi gazdasági küldöttség Moszkvában
A leningrádi Balti hajógyárban
A moszkvai rádiógyárban
Svédország: Anita Ekberg filmszínésznő Stockholmban
Egyiptom: Egyiptom-szíra uniójának bejelentése Kairóban

/képtáviró/

/MTI/

1958. február 1.

16 óra 15 perc

Ünnepélyesen megnyitották a cattarói matróz felkelés emlékkiállítását

1958. február 1.

A Legújabbkori Történeti Múzeumban szombaton a kora délutáni órákban ünnepélyesen megnyitották a cattarói tengerészfelkelés 40. évfordulója alkalmából rendezett emlékkiállítást. A megnyitáson megjelent Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese, Ustia Gyula vezérőrnagy, honvédelmi miniszter első helyettese, Szilágyi Dezső, az MSZMP központi Bizottsága külügyi osztályának vezetője, s a veterán tengerészek képviselői. Eljött az ünnepségre több baráti ország nagykövete és katonai attaséja, illetve a nagykövetségek képviselői és a katonai attasék helyettesei. A megnyitóbeszédet Gábor István, a Partizán Szövetség főtitkára mondta.

Beszédében többek között arról szólt, hogy a diadonszerű Tanácsköztársaság megalakításáért folytatott küzdelem történelmi előzményei közül eddig kevésbé volt ismeretes annak a nagyarányú felkelésnek a története, amely 1918 februárjában az Osztrák-Magyar Monarchia második legnagyobb hadikikötőjében, Cattaróban zajlott le. A felkelést az ott állomásozó hadihajók matrózai, a kikötő munkásaival együtt hajtották végre, nemzeti különbségre való tekintet nélkül. A monarchia dolgozóinak egyik legnagyobb és legjelentősebb - és politikailag is kiemelkedő határu - harcra való akciója volt az imperialista háború ellen, a békéért. Békét követeltek Szovjetország példájára, hódítások és hadisarcok nélkül. Követelték az állam demokratikus átalakulását, a monarchia népeinek önrendelkezési jogát, tehát elválaszthatatlan egységben kapcsolódtak össze a szociális és a nemzeti követelések. Részletesen ismertette a felkelés előzményeit, az orosz nép forradalmának, az aurora cirkáló legénységének példája nyomán és az elkeseredettség következtében kitört felkelést. A matrózok a vörös lobogók kitűzése után azonnal megalakították a matróz tanácsokat, amelyeknek vezetője Frantisek Rasch cseh-német származású hajómester lett, aki már korábban kapcsolatban állott a cseh-szlovák forradalmi szervezetekkel. A matróz tanácsok a cirkáló flottán, a kikötőparancsnokságon és a hozzájuk csatlakozott többi harcegységben közösen dolgozták ki követeléseiket, amelyek között szerepelt többek között a béketárgyalások megkezdése, békekötés a szovjet békejavaslat alapján, a leszerelés, a népek önrendelkezési jogainak biztosítása. A felkelés vérbefojtására négy torpedórombolót és nyolc torpedonaszádot indított el a polai főhadikikötőből a flottaparancsnokság - a hajóraj parancsnoka Horthy Miklós volt. Ezért a tettéért kapta meg akkor a tengernagyi rangot. /folyt.köv./

1958. február 1.

14 óra 10 perc

/Ünnepélyesen megnyitották....folyt./

A bukás oka elsősorban az volt, hogy a felkelés irányításában hiányzott a forradalmi párt, ezért nem sikerült kapcsolatot teremteni a flotta többi részével, a monarchia munkásosztályával. A matrózok már az első napon értesítették forradalmi mozgalmukról az osztrák szociáldemokrata pártot, de az néma maradt, elhallgatta a munkások előtt a cattarói felkelést. Minden előfeltétellel megvolt a győzelemhez, de nem volt olyan párt, amely minden erejét latbavetette volna a győzelem kivívásáért, azért, hogy a felkelés kiindulópontja legyen az egész ország általános forradalmának - nem volt kommunista párt.

- Cattaró története is bizonyíték számunkra - mondta végül - hogy a forradalmi, kommunista párt vezetése nélkül nincs győzelem abban a harcban, amely mérhetetlenül megváltozott erőviszonyok között, az akkor kibontakozó szocializmus világrendszerre válása mellett - változatlan célokért, a szocializmusért, a békéért napjainkban is diadalmasan folyik.

A nagy tüsszel fogadott beszéd után Bodor Tibor színművész előadta Várnai Zseni új költeményét A cattarói tengerészek balladáját. Ezután a megjelentek megtekintették a kiállítást. /MPI/

Veterán tengerészek találkozója

1958. február 1.

A cattarói matrózfelkelés 40. évfordulója alkalmából szombaton baráti találkozóra gyűltek egybe a veterán tengerészek a Legújabbkori Történeti Múzeum épületében. Az életbenlevők közül mintegy félszázan jöttek el. Ott volt a találkozóon Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese, Vas-Hitteg Miklós, a Szakszervezetek Országos Szövetségének elnöke, megjelent a találkozóon V. Bajkov, a magyarországi szovjet nagykövetség tanácsosa, Rostislav Balastik ezredes, a csehszlovák nagykövetség katonai attaséja és Jovo Vukmirovics őrnagy, a jugoszláv nagykövetség helyettes katonai attaséja.

A veterán tengerészeket Gerelyos Péter, a múzeum igazgatója és Dezsényi Miklós nyugalmazott ezredes, a Hadtörténeti Intézet tudományos munkatársa üdvözölte, hangoztatva, hogy a cattarói felkelés indította meg a forradalmi eseményeket az Osztrák-Magyar Monarchia területén, s most felidőzzük a hősi napok emlékeit, összegyűjtve az idős tengerészek visszaemlékezéseit. /f.k./

Veterán tengerészekfolyt.

A volt tengerészek nevében Sitkei Sándor köszönte meg a pártnak és a kormánynak, hogy lehetővé tette a kiállítás megrendezését. Elmondotta, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme és dicsőséges harcok mutatták akkor is az utat, amelyet követni kell. A felkelés a tisztok árulása, a háterszági szociáldemokrata vezetők magatartása, s az egységes világnézet hiánya miatt elbukott, de a tengerészek később résztvettek a Tanácsköztársaság harciban, s akik most, évtizedek múltával is életben vannak közülük, hitet tesznek a néphatalom mellett. Megfogadta, hogy továbbra is hűek lesznek forradalmi múltjukhoz, a dicső halált halt bajtársak emlékéhez, a hazához és a szocializmushoz. Ezután a jelenlevők egy perces néma felállással adóztak kivégzett, vagy elesett bajtársaik emlékének.

A találkozó résztvevői forró szeretettel vették körül Várnai Zsenit, akinek versei 40 évvel ezelőtt nagymértékben járultak hozzá a forradalmi elszántság növekedéséhez és aki most balladát írt a cattarói felkelésről, s vörös szegfűsokrot adott át neki. Várnai Zseni meghatott szavakkal mondott köszönetet, mély hódolatát és csodálatát nyilvánítva azok előtt, akik harcoltak, akik életüket adták a békéért. Sorra szólaltak fel az öreg tengerészek és pontosan délben, amikor 40 évvel ezelőtt a Szent György hajó csucsára felhúzták a vörös lobogót, háromszoros matrózkiáltással emlékeztek a nagy percre. - találkozóon felszólalt Kelen Jolán is és elmondotta, hogy a magyar forradalmi szocialisták miként terjesztették a békét követelő röpiratokat, a katonaság, a tengerészek soraiban az első világháború végén.

A veterán tengerészek a találkozóról üdvözlő táviratot küldtek a Cattaróban tartott ünnepség résztvevőjéhez és mindazon államok illetékes szerveihez, amelyeknek népei, a népek fiait együtt harcoltak velük. Elhatározták, hogy évről-évre összejárnak és felelevenítik a forradalmi emlékeket. A találkozó végén üdvözlő táviratot küldtek az MSZMP Központi Bizottságához. /MTI/

Május 1.-én kezdődnek hazánkban a nemzetközi borverseny "előmérkőzések" - A megyei borversenyeket május 1.-június 15., az országos borversenyt július 1.-15. között tartják

1958. február 1.

Az egész mezőgazdasági kiállítás keretében hazánkban rendezik meg a nemzetközi borversenyt és borkiállítást, amelyre meghívják a világ nagyobb szőlőtermelő államait. Ezen a nagyarányú versenyen és kiállításon a híres magyar borok legjobb-jainak kell megmérkőzniük a külföldi vetélyesekkel, ezért az immár hagyományos megyei borversenyeket és az országos borversenyt az idén a nemzetközi borverseny előmérkőzéseiként, az eddigieknél is nagyobb körültekintéssel és felkészültséggel rendezik meg.

A Földművelésügyi Minisztérium növénytermelési igazgatósága a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályainak elvi útmutatást adott a megyei versenyek és az országos verseny előkészítéséhez és lefolytatásához.

A megyei versenyeket az egész országban május 1. és június 15. között tartják a tanácsok mezőgazdasági osztályai. Résztvehetnek a versenyeken mindazok az állami, a kísérleti, a tan- és a célgazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők, amelyek a szőlőtermesztés és a bortermelés terén kimagasló eredményeket értek el. A borokat a nemzetközi versenyeknek megfelelően husz pontos módszerrel bírálják el, s csupán minőség és évszám szerint választják szét. A szektorokra való bontást a bíráló befegyverzéssel vizsgálja el, hogy részrehajlás ne zavarhassa a legkiválóbb borok kiválasztását.

Az országos versenyt július 1.-15. között rendezik meg, amelyen csak a szektoronként és minőségi csoportonként helyezést érte, illetve a bíráló bizottság elnöke által megfelelőnek talált borok vehetnek részt. Az országos borversenyre benevezett borokból fajtánként kétszer, egy-egy literes mintát kell küldenie a termelőknak - legkésőbb június 25.-ig - az Országos Borminősítő Intézetnek, laboratóriumi vizsgálat és minősítés végett.

A nemzetközi borversenyen és kiállításon csak azok a termelők vehetnek részt, akiknek a bora az országos versenyen helyezést ért el, illetve amely borokat a bíráló bizottság erre megfelelőnek tart.

A nemzetközi borversenyt és kiállítást megelőző hazai borversenyek megszervezésénél gondosan ügyelnek arra, hogy minden kiváló szőlőtermelő résztvehessen az "előmérkőzéseken", s különösen, hogy a történelmi borvidékek kiváló eredményt érte termelői benevezzenek. A megyei tanácsok mezőgazdasági osztályai készségesen adnak szakmai tanácsot a termelőknak a borok előkészítéséhez. A termelőszövetkezeteket és az egyéni termelőket az állami piacgazdaságok a szaktanácsokon kívül palack-kölesönzéssel is segítik. /MTI/

B 56. kiadás

1958. február 1. 10 óra 45 perc

Kitüntetések

1958. február 1.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Dunai Vasmű vegyi gyárrészlege építésében végzett kiváló munkájuk elismeréséül a Szocialista Munkáért Érdemérem kitüntetéssel adományozta Németh Jenőnek, a Dunai Vasmű vegyi gyárrészlege beruházási ellenőrjének és Wrochovszky Pálnak, az Építésügyi Minisztérium Szerelőipari Szigetelő Vállalata kirendeltség-vezetőjének.

A Munka Érdemérem kitüntetéssel kapták: Nagy István, a Dunai Vasmű vegyi gyárrészlegének vezetője, Lovas Pál, a Dunai Vasmű vegyi gyárrészlege beruházási osztályának vezetője, Both Béla, a Vegyipari Gép- és Radiátorgyár kirendeltség-vezetője, Horváth József, az Építésügyi Minisztérium 26. számú Építőipari Vállalatának közművese, Csorvás János, a Dunai Vasmű vegyi gyárrészlege kénüzemének dolgozója, Majer Antal, az Építésügyi Minisztérium Villanyszerelő Vállalatának kirendeltség-vezetője, Valkó Sándor, a Szállítóberendezések Gyárának művezetője és Bodán János, az Április 4. Gépgyár hegesztője.

xxx

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Vegyi és Porfestékipari Vállalat fennállásának 50. évfordulója alkalmából, kiemelkedő munkájuk elismeréséül a Munka Érdemérem kitüntetéssel adományozta Filipcsy János igazgatónak, dr. Buósy Iván főmérnöknek, Mészáros Péter művezetőnek és Arkos Pál főosztályvezetőnek.

xxx

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Jovánovics Mihálynak, a Képzésközpontok Szakszervezete kulturális osztálya vezetőjének 50. születésnapja alkalmából, munkásságát multja elismeréséül a Munka Érdemérem kitüntetéssel adományozta. /MTI/

Aláírták a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1958. évi munkatervét

1958. február 1.

1958. február 1.

Szombaton aláírták a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1958. évi munkatervét.

Az egyezményt magyar részről Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, csehszlovák részről Frantisek Kahuda iskola- és művelődésügyi miniszter írta alá. /folyt. köv./

B 57. kiadás

1958. február 1. 16 óra 15 perc

/Aláírtákl. folyt./

Az egyezmény aláírásánál a tárgyalásokon résztvett magyar és csehszlovák küldöttség tagjain kívül jelen volt Szigeti József, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Sebes István külügyminiszterhelyettes, Aczél György és Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, a Külügyminisztérium, a Művelődésügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének számos vezető munkatársa, a magyar kulturális élet több kiváló képviselője, továbbá dr. Julius Viktor, a Csehszlovák Köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

Benke Valéria, művelődésügyi miniszter az aláírást követő beszédében hangsúlyozta: két egymás mellett élő testvéri nép állapotodott meg azokban a szervezett formákban, amelyek elősegítik egymás kulturájának további megismerését, a barátság, a testvéri összeforrottság elmélyítését. Rámutatott annak jelentőségére, hogy a proletár internacionalizmus szellemében immár hét éve tervszerűen országos méretekben ismerkedik meg a két nép egymás életével, kulturájával. A kapitalista osztályérdek megzűnésével eltűnt az a tényező, amely a testvéri barátságot, az egymás iránti megbecsülést akadályozta, a nacionalizmus, a szovjetizmus mérgező levegőjével gátolta. Emlékeztetett a haladó cseh és magyar mozgalmak közötti szoros szálakra. Szólt arról, hogy Magyarországon most ünnepezték Comenius, a nagy norvég gondolkodó és reformátor Sárospatakon írt nagyjelentőségű műve megjelenésének 300. évfordulóját. Hangsúlyozta: az alkotók és a művek jobb megismerése elősegíti a barátság és a történelmi összetartozás érzését, a két nép kulturájának további fejlődését. Végül a tárgyalások baráti hangulatáról beszélt és kifejezte ezt a reményt, hogy a mostani egyezmény eredményes teljesítése hozzájárul a szocializmust építő mindkét nép új életért vívott harcának sikeréhez.

Frantisek Kahuda, a Csehszlovák Köztársaság iskola- és művelődésügyi minisztere válaszbeszédében hangsúlyozta: az 1958. évi munkaterv aláírásával újabb lehetőségek nyíltak a két nép közötti kapcsolatok további szélesítésére. A rendkívül barátságos és elvtársi légkörben lefolyt tárgyalások azt bizonyították, hogy a két ország kulturális kapcsolataiban új utakra lép a jövőben. Szólt a két nép történelmének közös vonásairól, majd hangsúlyozta: a mostani egyezmény szép példája a szocializmust építő országok együttműködésének. Végül annak a jelentőségéről beszélt, hogy a két nép nemcsak a gazdasági, hanem a kulturális téren is szorosabban együttműködik a jövőben. /MTI/

Magyarország és az UNESCO - a világszervezet magyar delegátusának nyilatkozata

1958. február 1.

Budapesten tartózkodott Ujlaki Kálmán, hazánk állandó delegátusa az UNESCO mellett. Az MTI munkatársa beszélgetést folytatott Ujlaki Kálmánnal, aki kérdéseire az alábbi válaszokat adta:

- Hogyan működik az UNESCO, mik jelenleg fő céljai?

- Szeretném előrebocsátani, hogy a fontosabb nemzetközi szervezetek és intézmények megismertetésének keretében helyesnek látszik, hogy a magyar közvéleményt az eddiginél gyakrabban és részletesebben tájékoztassuk az UNESCO tevékenységéről is. Az ENSZ-nek ez a szakosított intézménye, amely a nevelés, a tudomány és a kultúra minden ágának az egész világon való előmozdítására alakult 1945-ben, ma már több mint 80 tagállamot számlál. Évi költségvetése meghaladja a tízmillió dollárt; az összes tagdíjnak csaknem felét mostanáig az Egyesült Államok és a Szovjetunió fizette. Az UNESCO programját és költségvetését - val mennyi tagállam részvételével - a kétvétenként összeülő közgyűlés határozza meg. A mi országunk is készül a szervezet ez évi novemberi párizsi közgyűlésére. Ez most első ízben ül össze az egyébként heves vitákat kiváltó építészeti stílusú új székházban és érdekességét növeli, hogy akkor kerül sor az új vezetőség megválasztására. Ugyancsak Párizsba, júniusra hívta össze az UNESCO a kulturális

/folyt.köv./

Magyarország és az UNESCO....1.folyt./

kapcsolatok intézeteinek világértelmezését. Reméljük, ez is bővíti majd a lehetőségeket a hidegháborús évek után a szocialista és a kapitalista országok között újra sarjadó, kétoldali, közvetlen kulturális kapcsolatok fejlesztésére.

- Az utóbbi időben - hogy a szervezet tevékenységének szétaprózódását ellensúlyozzák - néhány hosszabb léleketű, nagy programot dolgoztak ki. Ezek kapják az anyagi támogatás jelentős részét is. Az egyik ilyen nagy program földünk terméketlen területeinek és gazdasági felvirágoztatásuk módjának kutatására irányul. Egy másik "rőtörv" alapján sokmillió dolláros összeget fordítanak az analfabetizmus leküzdésére a latinamerikai országokban. Ennél sokkal egyetemesebb jellegű, s bennünket is közelről érdeklő az a most induló tízéves program, amely az egész világra kiterjedően Kelet és Nyugat kulturális értékeinek kölcsönös megismerését és megbecsülését célozza. A nemrég lezajlott dubrovnikai konferencia ezzel kapcsolatban örömmel üdvözölte a magyar küldöttség javaslatát Kelet-Nyugati Hét megnevezésére. Az a feladat megoldásába való tevékeny bekapcsolódásra az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága már megalkototta a keleti szakértők és a kérdések iránt érdeklődő pedagógusok munkacsoportját. Remélhetőleg arra is alkalom nyílik, hogy néhány magyar ösztöndíjas az UNESCO segítségével megismerhessen keleti országokat.

- Hogyan vesz részt hazánk a világszervezet tevékenységében?

- Néhány évvel ezelőtt - az UNESCO főigazgatójának felhívására - a magyar kormány felújította tagságát a nemzetközi szervezetben. Az UNESCO azóta rendszeres tájékoztatást kap kormányunktól és különböző intézményeinktől a magyar kulturális életnek csaknem minden területéről. Eddig is résztvettünk minden olyan általános jellegű, vagy szakmai konferenciáján, amelyre meghívást kaptunk. Az ellenforradalom során megsérült iskolák helyreállítására az UNESCO közgyűlése 100.000 dollár segélyt szavazott meg, ez nagyobb részt meg is érkezett. Most kapott a szervezettől a Magyar Tudományos Akadémia köntára egy 7.000 dollár értékű modern mikrofilm berendezést. Más tagállamokhoz hasonlóan néhány külföldi ösztöndíjat is kaptunk, az atomtudománnyal, a televízióval és az újságíró-képzéssel foglalkozó szakemberek részére.

- Mit várunk az UNESCO-tól?

- Mivel beláthatatlan az út, amelyet az emberiség nagy családjának kulturális felolulésában még meg kell tennünk,

/folyt.köv./

B 60. kiadás

1958. február 1.

14 óra 15 perc

/Magyarország és az UNESCO.....2.folyt./

az a feladatra hivatott nemzetközi szervezettel szemben nem lehetünk eléggé igényesek. Hozzátehetjük: elég türelmesek sem, mivel a szervezetnek sok akadályt leküzdve kell kényes, bonyolult feladatokat megoldania és a dolgok természeténél fogva úgy, hogy ne csak egy-két kormány kénye-kedve, vagy szájaíze szerint, hanem a tagállamok túlnyomó többségének megegyezése alapján éje el ezeket.

- Sajnos, ma is akadnak még kormányok, amelyek a nemes célokra hivatott UNESCO-ban és általában a kulturális cserében is katonai hadszíntért, vagy politikai vadászterületet keresnek.

- Ebből a szempontból elmondhatjuk, hogy az UNESCO kebelében, szinte fennállása óta, két ellentétes irányzat ütközött meg sok kérdésben egymással: Az egyik - szerencsére ez csökkenő erejű és tekintélyű - a hidegháborús célok és a tömbpolitika érdekei felé igyekezett sodorni ezt a fontos nemzetközi kulturális szervezetet. Am itt is mind jobban felülkerekedik a józan álláspont, a Szovjetunió, a népi demokráciák, a felszabadult ázsiai és afrikai országok, s nem utolsósorban számos kapitalista állam felvilágosult, haladó értelmiségének véleményét és akaratát kifejezve. Ez az irányzat politikailag is ellene van a hatalmak és a tömbök ádáz marakodásának, méginkább egészségtelennek és elfogadhatatlannak tartja ezt a nemzetközi kulturális kapcsolatokban. Ezek az országok többnyire úgy vélik, hogy a világ nemzetei ma még nagyon keveset tudnak egymásról, s kulturális téren rengeteget kaphatnak, ugyanakkor adhatnak egymásnak.

- A népek meginduló nagy ismerkedésében és - hisszük, - nemsokára barátkozásában egymásra találásában az UNESCO-ra magától adódóan nagyszerű szerep vár. Ha azoknak az elveknél nagyobb tiszteletben tartásával lát a feladatokhoz, amelyek az ENSZ alapokmányát és magát az UNESCO-t létrehozó alapegyezményt áthatják, szép sikereket fog elérni. Előszögheti, hogy végre könyv kerüljön azoknak a százmillióknak a kezébe is, akik az olvasást és a betűvetést csak ezután fogják megismerni. A természet közös erővel való legyőzésére serkentheti és tömörítheti minden ország tudósát, úgy, hogy a társadalmi fejlődés is tovább gyorsulhasson. Legyen védelmezője és ápolója az emberiség mérhetetlenül gazdag kulturális kincsének, ösztönözze a szellem munkáit a valódi hűen tükröző, előremutató, bátor alkotásokra - a népek közöttük a mi kicsiny országunk is ezt várják az UNESCO-tól.
/folyt.köv./

B 61. kiadás

1958. február 1.

17 óra 20 perc

/Magyarország és az UNESCO.....3.folyt./

- A szervezet nagy figyelmet fordít a tömegek tájékoztatásának kérdéseire: a sajtó, a film, a rádió, a televízió fejlesztésére. Az UNESCO-nak a nemzetekkel e téren kialakított együttműködésében nem szabad egy eltűnőben levő világ minden áron való konzerválására törekednie, ugyanakkor minden módon elő kellene segítenie, hogy a kapitalista országok sajtója, rádiója becsületesebben és tárgyilagosabban tájékoztassa közönségét a szocialista, s a most felszabadult ázsiai és afrikai országok életéről.

- A Külügyminisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a magyar művelődésügy vezetőivel erről folytatott beszélgetések alapján nyugodtan állíthatjuk, hogy a Magyar Népköztársaság továbbra is kész teljes szívetel résztvenni ebben a világbéket előmozdító, imponáló nemzetközi kulturális programban, s mindig készek leszünk az UNESCO-nak is megadni a tőlünk tehető támogatást a fenti eszmék megvalósítására - fejezte be nyilatkozatát Ujlaki Kálmán. /MTI/

Felavarták Tápén Csongrád megye 45. művelődési otthonát

1958. február 1.

Szonbaton a Szeged melletti Tápén ünnepélyesen átadták Csongrád megye 45. művelődési otthonát. Felállítására mintegy 400.000 forintot költöttek. Az épületben a háromszáz személyes nagyterem mellett korszerű öltözőket és olvasótermet is berendeztek. A lakosság mintegy harmincezer forint értékű társadalmi munkával segítette az építkezést. /MTI/

Félévi munkatervét tárgyalta az MSZBT intézőbizottsági ülése

1958. február 1.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság intézőbizottsága szombaton a Magyar-Szovjet Barátság Házában kibővített ülést tartott. Kassai Géza elnöki megnyitóját követően Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke méltatta az a jelentős fejlődést, amelyet a Magyar-Szovjet Baráti Társaság ujjászervezése óta elért. A Kulturális Kapcsolatok Intézete büszke arra, hogy megteremtette a társaság munkájának szervezeti feltételeit. Ezek a keretek azonban most már szűknek bizonyulnak a további munka kibontakoztatására, s itt az ideje, hogy a Magyar-Szovjet Baráti Társaság szervezetiileg önálló helyet kapjon a magyar társadalmi életben.

Az intézőbizottság ezután megtárgyalta a Magyar-Szovjet Baráti Társaság következő félévi munkatervét. Demeter Sándor titkár bevezető előadásában rámutatott, hogy a társaság tevékenységét tovább kell fejleszteni, mert az üzemi munkások, a dolgozó parasztok és az értelmiség köréből mindinkább növekszik az igény a Magyar-Szovjet Baráti Társaság munkája iránt.

A társaság eddigi eredményeivel foglalkozva megállapította, hogy ezeknek alapja jórészt a különböző társadalmi szervekkel kialakult jó együttműködés. Helyesnek bizonyult az elnökségnek az az állásfoglalása, hogy az MSZBT mint tömegmozgalom végézzze munkáját. A továbbiakban is ezt az utat kell járni, de kívánatos, hogy a mozgalom gerincét alkotó aktivistákat még szorosabban tömörítsék a társaság köré. Ezért helyesnek látszik, hogy az MSZBT aktivistái igazolványt kapjanak. Ugyancsak helyes, hogy a magyar-szovjet barátság hívei megszerezhesék az MSZBT jelvényét, amelynek viselése propaganda orót is jelentene.

Ezután az intézőbizottság részletesen megvitatta a munkatervet. Szakasits Árpád több meggyében szerzett tapasztalatai alapján megállapította, hogy a dolgozó parasztság és a munkásság részéről igen nagy az érdeklődés a Szovjetunió életét és a szovjet nép eredményei iránt. Trancsényi-Waldapfel Imre egyetemi tanár javasolta, hogy a társaság tegye lehetővé, hogy az írók, elsősorban a fiatal írónemzedék minél tevékenyebben részt vehessen a magyar-szovjet barátság ápolásában. Helyes volna, számkra fórumot biztosítani a társaság közeljövőben meginduló lapjában. Nagy Sándor Kossuth-díjas a Szovjetuniót ismertető munkamódszereivel foglalkozott. Hangoztatta: nagy gondot kell fordítani arra, hogy a szovjet kultúra és tudomány eredményeinek itthoni népszerűsítésével egyidőben érvényre juttassák a barátság kölcsönösségét és a Szovjetunióban minél szélesebben ismerttéssék a magyar kulturális eredményeket. A tapasztalat azt mutatja, hogy a dolgozók büszkéek arra, ha magyar eredmények szovjet elismerésével találkozhatnak.

/folyt.köv./

Félévi munkatervét...1.folyt.

Szatmári Nagy Imre, a Hazafias Népfrent országos tanácsának titkára a társadalmi szervezetek munkájának összehangolásáról beszélt. A Szovjetunió iránti érdeklődést csak jól felkészült, magas színvonalú előadói gárda elégítheti ki. A Magyar-Szovjet Baráti Társaság fontos feladata, hogy ehhez a munkához segítséget nyújtson és tartalmas ismertető anyagot bőségesen rendelkezésre.

Kassai Géza többek között arról beszélt, hogy a mozgalomnak az eddiginél jóval hangsúlyozottabban kell kitérnie az egyetemi ifjúságra, s általában az egyetemi életre. A szovjet eredmények ismertetésében határozottan sok pótolni való van, mert különösen az ellenforradalmat megelőző időkben ez a munka háttérbe szorult a nyugati országokban elért fejlődés méltánylása mellett.

Felszólalt még a vitában Bölöni György Kossuth-díjas író, Szántó Rezső, Nagy Tibor, a KISZ képviselője, Pór Bertalan Kossuth-díjas festőművész és Otta István.

Ezután az intézőbizottság elfogadta az MSZBT félévi munkatervét. A munkatervben igen sok politikai, közgazdasági, technikai, mezőgazdasági, jogügyi és irodalmi előadás szerepel. Ebben a félévben is folytatják a jól bevált élménybeszámolókat és a magyar-szovjet baráti találkozókat. Több új kiállítást rendeznek, többek között a szocialista mezőgazdaságról, a szovjet közlekedési eszközök legújabb fejlődéséről.

Február 13-án Budapesten és több vidéki városban ünnepséget rendeznek a magyar-szovjet barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés tizedik évfordulója alkalmából. Március 13-án Makarónkó születésének hetvenedik, 23-án Gorkij születésének kilencvenedik évfordulója ünnepségei kerülnek sorra. Április 4-ével, a felszabadulás ünnepével kapcsolatban különösen sok baráti találkozót rendeznek szovjet és magyar emberek között. Április 22-én Lenin születésnapját ünnepi eseményekkel és kis kiállításokkal bemutatásával ünneplik. Márciusban magyar-szovjet mezőgazdasági hét lesz.

A két nép barátságának mélyítésére az MSZBT lehetővé kívánja tenni, hogy minél több, elsősorban üzemi munkás és mezőgazdasági - dolgozó juthasson el a Szovjetunióba. Az IBUSZ-szal közösen mintegy ötszáz dolgozóak szerveznek az idén - kisebb csoportokban - társasutazást.

Az MSZBT segíti az iskolai orosz nyelvoktatást és lehetővé teszi, hogy minél többen vehessenek részt iskolán kívüli nyelvtanfolyamokon.

/folyt.köv./

/Félévi munkatervét... 2. folyt./

A már működő pedagógiai, jogtudományi, egészségügyi-, agrár- és műszaki szakosztályokon kívül az intézőbizottság javasolja irodalmi szakosztály felállítását. Az új szakosztály a benne tömörült írók segítségével jelentős szolgálatot tehetne a szovjet irodalom magyarországi és a magyar irodalom szovjetunióbeli népszerűsítésében.

Végül az intézőbizottság a mozgalom további szélesítésével foglalkozott. Ennek első lépéseként február végén tanácskozássra hívják össze a mozgalom legjobb budapesti aktiváit. Ezen az értekezleten választják meg a mozgalom budapesti irányító testületét, az MSZBT budapesti elnökségét.

Májusban az ország legjobb MSZBT aktivistáit hívják össze tanácskozássra. Ez a tanácskozás már az MSZBT kongresszusának előkészítését szolgálja. Az intézőbizottság javasolja, hogy az idén ősszel hívják össze az MSZBT kongresszusát, amelynek feladata lesz, hogy meghatározza a mozgalom további fejlődésének irányát. A kongresszusra meghívják a külföldi baráti társaságok képviselőit is. A javaslat szerint a kongresszust ünnepben, falvakban, magyar-szovjet barátság napok, összejövetelek előzik meg. /MTI/

-o-o-o-

"Számítunk arra, hogy közérdekű vizsgálatainkat a lakosság széles rétegei segítik majd" - Oczel Jánosnak, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökének nyilatkozata

1958 február 1

A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetést folytatott Oczel Jánossal, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökével a népi ellenőrzés jelentőségéről, feladatairól, az alsóbb bizottságok választásáról és az elkövetkező hetek, hónapok terveiről.

Milyen hatással van a népi ellenőrzés rendszere az állami élet demokratizmusára?

- A népi ellenőrzés azon a lenini elven épült fel, hogy a dolgozóknak sajátmaguknak kell az ellenőrzést kézbevenniük. Ha a népi ellenőrzés jól oldja meg feladatát, akkor nemcsak a gazdasági területen jelentkező hibákat sikerül elhárítani, hanem növeljük a tömegek bizalmát is az állami vezetés iránt. Ez adja a népi ellenőrzés politikai jelentőségét. /mert ez egyik záloga a szocialista építés sikerének.

- A népi ellenőrzés rendszere az ellenőrzést valóban tömegmértékűvé teszi, mert keretet nyújt ahhoz, hogy az állami feladatok megoldásában minden hozzáértő dolgozó tevékenyen vegyen részt. Az ellenőrzésnek ez a rendszere tehát tisztán és közvetlenül fejezi ki az állami élet demokratizmusát, - s hozzátesszem: ilyen ellenőrzési rendszer egyedül szocializmust építő országban lehetséges.

A népi ellenőrzési rendszer milyen lehetőségeket nyújt a társadalmi tulajdon védelmére?

- A társadalmi tulajdon védelme rendkívül szétágazó feladat, hiszen nemcsak a lopások és a csalások ellen, hanem a felelőtlenység és a közöny ellen is védenünk kell a nép vagyonát. A társadalmi tulajdon a legkülönbözőbb módon érhetik támadások, s ezek ellen csak úgy lehet védekezni, ha minden becsületes dolgozó összefog és tevékenyen közreműködik az ellenőrzésben.

/folyt. köv./

/Félévi munkatervét... 2. folyt./

A már működő pedagógiai, jogtudományi, egészségügyi-, agrár- és műszaki szakosztályokon kívül az intézőbizottság javasolja irodalmi szakosztály felállítását. Az új szakosztály a benne tömörült írók segítségével jelentős szolgálatot tehetne a szovjet irodalom magyarországi és a magyar irodalom szovjetunióbeli népszerűsítésében.

Végül az intézőbizottság a mozgalom további szélesítésével foglalkozott. Ennek első lépéseként február végén tanácskozásra hívják össze a mozgalom legjobb budapesti aktiváit. Ezen az értekezleten választják meg a mozgalom budapesti irányító testületét, az MSZBT budapesti elnökségét.

Májusban az ország legjobb MSZBT aktivistáit hívják össze tanácskozásra. Ez a tanácskozás már az MSZBT kongresszusának előkészítését szolgálja. Az intézőbizottság javasolja, hogy az idén ősszel hívják össze az MSZBT kongresszusát, amelynek feladata lesz, hogy meghatározza a mozgalom további fejlődésének irányát. A kongresszusra meghívják a külföldi baráti társaságok képviselőit is. A javaslat szerint a kongresszust ügénekben, falvakban, magyar-szovjet barátsági napok, összejövetelek előzik meg. /MTI/

-o-o-o-

"Számítunk arra, hogy közérdekű vizsgálatainkat a lakosság széles rétegei segítik majd" - Oczel Jánosnak, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökének nyilatkozata

1958 február 1

A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetést folytatott Oczel Jánossal, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökével a népi ellenőrzés jelentőségéről, feladatairól, az alsóbb bizottságok választásáról és az elkövetkező hetek, hónapok terveiről.

Milyen hatással van a népi ellenőrzés rendszere az állami élet demokratizmusára?

- A népi ellenőrzés azon a lenini elven épült fel, hogy a dolgozóknak sajátmaguknak kell az ellenőrzést kézbevenniük. Ha a népi ellenőrzés jól oldja meg feladatát, akkor nemcsak a gazdasági területen jelentkező hibákat sikerül elhárítani, hanem növeljük a tömegek bizalmát is az állami vezetés iránt. Ez adja a népi ellenőrzés politikai jelentőségét. /mert ez egyik zálogja a szocialista építés sikerének.

- A népi ellenőrzés rendszere az ellenőrzést valóban tömegmértékűvé teszi, mert keretet nyújt ahhoz, hogy az állami feladatok megoldásában minden hozzáértő dolgozó tevékenyen vegyen részt. Az ellenőrzésnek ez a rendszere tehát tisztán és közvetlenül fejezi ki az állami élet demokratizmusát, - s hozzátesszem: ilyen ellenőrzési rendszer egyedül szocializmust építő országban lehetséges.

A népi ellenőrzési rendszer milyen lehetőségeket nyújt a társadalmi tulajdon védelmére?

- A társadalmi tulajdon védelme rendkívül szétágazó feladat, hiszen nemcsak a lopások és a csalások ellen, hanem a felelőtlenység és a közöny ellen is védenünk kell a nép vagyont. A társadalmi tulajdont a legkülönbözőbb módon érhetik támadások, s ezek ellen csak úgy lehet védekezni, ha minden becsületos dolgozó összefog és tevékenyen közreműködik az ellenőrzésben.

/folyt. köv./

B 66. kiadás 1958 február 1 18 óra - perc

/"Számítunk arra.... 1. folytatás /

- A népi ellenőrzés - mint szervezet - olyan intézmény, amely megkönnyíti a dolgozók ilyen összefogását. Lehetővé teszi például, hogy az egyes, veszélyeztetett területek vizsgálatában nagy számban legyenek részt hozzáértő, friss szemléletű, jószemű emberek. Lehetővé teszi azt is, hogy a vizsgálatot végrehajtó csoportok kapcsolatba lépjenek a helyszínen dolgozó becsületos emberekkel. A tőlük kapott utbaigazítások, felvilágosítások olyan visszaéléseknek is nyomára vezethetik az ellenőröket, amelyek a könyvekben nem derülnek ki. Nem egy tapasztalat bizonyítja, hogy ilyen módon gyorsan és megbízhatóan derül fény olyan visszaélésekre, amelyeket az ugyanott tartott többszöri könyvvizsgálatok nem lepleztek le.

- A tömegektől kapott utbaigazítás természetesen nem teszi feleslegessé a tények gondos ellenőrzését, az így kapott segítséggel azonban rendszerint a nyilvántartásokban is fel lehet fedezni a visszaélések nyomait. A népi ellenőrzésnek tehát a társadalmi tulajdon védelme szempontjából döntő jelentőséget tulajdonítok, természetesen anélkül, hogy kizárólag ezt tartanám az ellenőrzés feladatának.

Hogyan bonyolítják le a népi ellenőrzés alsóbb szerveinek választását?

- A megyei és a megyei jogú városi népi ellenőrzési bizottságok választását a törvény értelmében február végéig kell megtartani. Tapasztalataink azt mutatják, hogy az előkészítés a legtöbb helyen jól halad. Egyes területeken azonban - így többek között a fővárosnál - még kérdés van. A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság szorgalmazza a késedelem pótlását, s el kívánja érni, hogy február végéig megalakuljon az összes középfokú népi ellenőrzési bizottság.

- A járási és a városi népi ellenőrzési bizottságok csak a középfokú bizottságok létrehozása után alakulhatnak meg, miután az utóbiaknak ebben már közre kell működniük. A törvény egyébként csak megalakítására április végéig enged időt. Valószínű azonban, hogy a legtöbb járási és városi népi ellenőrzési bizottság már korábban megalakul.

/folyt. köv./

B 67. kiadás 1958 február 1 19 óra - perc

/"Számítunk arra... 2. folytatás /

- Nag szeretném jegyezni, hogy a túlzott sietség nem kívánatos, mert azzal a veszéllyel jár, hogy nem a legrátermettebb emberek kapcsolódnak be a munkába, s ez gátolhatja a későbbi eredményességet.

- Mind a megyei, mind a járási népi ellenőrzési bizottságoknál figyelmet fordítunk arra, hogy az egyes területek gazdasági árculatának megfelelő összetétel alakuljon ki és a bizottságban képviselotet kapjanak azok az ágazatok, amelyek ellenőrzésére helyileg elsősorban lesz szükség.

Milyen vizsgálatokkal kíván foglalkozni a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság?

- Bizottságunk munkaterv alapján dolgozik majd. A tervet gondos tanulmányozás alapján állítjuk össze, s olyan kérdéseket akarunk megvizsgálni, amelyek a lakosság mindennapi problémáinak megoldását segítik elő. Országos kiterjedésű vizsgálatokat is kívánunk végezni, olyan problémakörökben, amelyek a lakosság széles rétegeinek életét közvetlenül érintik, - például az árszínvonalra, vagy a minőség védelmére vonatkozó előírások megtartásával kapcsolatban - s így mind a központi, mind a helyi kormányzati szervek érdeklődésére számot tarthatnak.

- A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság számít arra, hogy ezeket a vizsgálatokat a lakosság is segíti majd. A vizsgálatokban bizonyára szívesen vesznek részt azok az önzetlen, népüket szerető szakemberek, akik maguk is látják a hibákat, de eddig nem volt megfelelő alkalmuk arra, hogy eredményesen fellépessenek ezek ellen.

- A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság sürgős feladatának tartja elsőéves munkatervének elkészítését. Arra törekszünk, hogy mire megalakulnak a megyei és a megyei jogú városi szervezetek, segítséget is tudjunk adni az ellenőrző munka megkezdéséhez. Nag akarom jegyezni azonban, hogy a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság nem szándékozik túlzottan megkötni a területi bizottságok tevékenységét. Nem kívánunk tehát annyi feladatot adni a központból, amennyi akadályozhatná a bizottságokat abban, hogy a saját területükön felmerülő kérdéseket önálló kezdeményezésük alapján megvizsgálhassák. A központilag elhatározott vizsgálatoknál is bő lehetőséget nyújtunk majd ahhoz, hogy a területi szervek messzemenően figyelembe vegyék a helyi szempontokat. /MTI/

B 68. kiadás

1958. február 1.

10 óra 15 perc

Vas megyei járási népfrentbizottságok elnökeinek és titkárainak értekezlete

1958. február 1.

Szombaton a Hazafias Népfrent Vas megyei járási népfrent-bizottsági elnökei és titkárai értekezletet tartottak Szombathelyen.

Medló István, a megyei népfrent-bizottság titkára elmondotta, hogy járásonként eddig mintegy 15-20 községben egészítették ki a népfrent-bizottságokat, amelyek megtitították sorukat az oda nem való, ellenforradalmi elemektől és azonnal munkához láttak. Számos népfrent-bizottság - a párt-szervezetek segítségével - akcióprogramot dolgozott ki a község politikai, gazdasági és kulturális életének fellendítésére. Celledömőkön, Pábfüzesen televízióval felszerelt népfrent-klubot nyitnak. Salköveskúton a népfrent-bizottság javaslatára a község lakói a magtár és a libaspajta romos épületét lebontják és anyaga felhasználásával társadalmi munkával művelődési otthont építenek. Bükön kulturális, mezőgazdasági és választási bizottságot alakítottak. A mezőgazdasági bizottság jólsikerült termelőségvetkezeti látogatást szervezett. Az egyénileg dolgozó parasztoznak bemutat-ták a büki Lenin Tsz-t és ismertették a közös gazdaság tagjainak életét, jövedelmét, a nagytüzeni ázellalkodás eredményeit. Több községben a népfrent kezdeményezésére a tavaszi munkák megkezdése előtt megjavítják az utakat, hidakat. Összehívják a szülőket, pedagógusokat és megbeszéli a gyermeknevelés helyes módszerét.

A beszámoló után a járási elnökök és titkárok elhatározták: legfőbb feladatuknak tartják minden községben kiegészíteni a népfrent-bizottságokat, hogy azok mielőbb megkezdhesék munkájukat. /MTI/

Minden megyében megvannak az előfeltételei a termelőségvetkezeti mozgalom továbbfejlesztésének. Végzetért a megyei mezőgazdasági osztályvezetők kétnapos értekezlete

1958. február 1.

A Földművelésügyi Minisztériumban az idei legfontosabb mezőgazdasági feladatok megtárgyalására összehívott kétnapos értekezlet második napján folytatták a vitát a földművelésügyi miniszter beszámolója felett. A hozzászólások közép-pontjában a termelőségvetkezeti mozgalom fejlesztésének konkrét kérdései állottak úgy, amint azok az egyes megyékben felvetődnek. /folyt. köv./

B 69. kiadás

1958. február 1.

18 óra 15 perc

Minden megyében megvannak....1.folyt./

A megyei mezőgazdasági osztályvezetők felszólalásaikban egyhangúlag megállapították, hogy a párt és a kormány helyes intézkedései következtében nemcsak az egyénileg dolgozó parasztozok, de a termelőségvetkezeti parasztság termelési kedve is megnőtt. Megváltozott a termelőségvetkezeti tagok hozzáállása a munkához. Mutatják ezt az eredmények is. Győr megyében például, ahol a termelőségvetkezetek az elmúlt években megyei viszonylatban többmilliószal ráfizetéssel gazdálkodtak, az elmúlt évben a 102 termelőségvetkezetközül mind-

össze egy zárt deficittel és a veszteség itt sem haladta meg a 40.000 forintot. Komárom megyében már a belterjes gazdálkodás felé is nagyot léptek előre a termelőségvetkezetek. Itt az egy holdraeső beruházás az elmúlt évben 40 forinttal emelkedett és 10-12 százalékkal gyarapították a közös vagyont.

Ugyanakkor a felszólalók rámutattak arra is, hogy sok termelőségvetkezetben még nem kielégítő az áruterelés. Ennek egyik fő oka, hogy a pénzbelivel szemben sokszor helytelenül nagy a természetbeli juttatás aránya.

Sok felszólaló foglalkozott a termelőségvetkezetek közös állattenyésztésének fejlesztésével, mint a gazdálkodás jövedelmezősége emelésének egyik alapfeltételével. Megállapították, hogy ezen a téren még sok a tennivaló. A tehénsűrűség például a legtöbb megyében alacsonyabb a termelőségvetkezetekben, mint az egyéni gazdálkodóknál. Ez a helyzet még az állattenyésztésről híres Tolna megyében is. A termelőségvetkezetek fejlesztéséről szóló legutóbbi kormányhatározatnak azonban máris érezhető a kedvező hatása, ebben a tekintetben is. Heves megyében például minden kilátás megvan arra, hogy a mostani száz holdenkénti 3.9 tehénsűrűséget év végére többszöröse sikerül emelni. Fejér megyében már ebben az évben 1800 darabbal növekedett a termelőségvetkezetek szarvasmarhaállománya.

A gépállomások és a termelőségvetkezetek közötti kapcsolat javulását állapították meg a felszólalók. Somogy megyében, de más megyékben is minden intézkedést megtettek, hogy a gépállomások teljes mértékben a termelőségvetkezetek rendelkezésére álljanak nemcsak jó gépi munkával, de gazdálkodási és politikai téren az eddiginél nagyobb segítséggel is.

Felmerült a termelőségvetkezetek elzárkózásának kérdése is, amely több megyében, így például Komárom megyében főleg a jól működő termelőségvetkezetekben jelentkezik. Ezt a hiányosságot megfelelő felvilágosító munkával igyekeznek megszüntetni. /folyt. köv./

/Minden megyében megvannak....2.folyt./

Valamennyi felszólaló mint egyik legfontosabb feladatot emelte ki a termelőszövetkezetek gazdasági megszilárdítását, hogy azok valóban olyan nagyszemélyi gazdaságok legyenek, amelyek vonzerőt gyakorolnak az egyéni dolgozóparasztságra. Egyhanguan megállapították azt is a felszólalók, hogy minden megyében megvannak az előfeltételei a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésének.

Márczis Antal, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője felhívta a figyelmet, hogy sokhelyütt a termelőszövetkezeti tagok háztáji gazdasága még mindig nagyobb a megengedettnél. Különösen áll ez Bács, Békés, Hajdu és Szolnok megyékre. Az ilyen termelőszövetkezetekben egyébként a háztáji állatállomány is rendszerint nagyobb a megengedettnél.

A termelőszövetkezetek beruházásairól szólva megállapította, hogy 1957-ben a termelőszövetkezetek saját erőből országosan 131 millió forintot ruháztak be, ami holdanként 153 forintot jelent. Ez a kiosztott részesedésnek 9.6 százaléka. Egyes megyékben a jövedelemnek még sokkal nagyobb hányadát fordították beruházásra. De nem minden megyében ilyen jó a helyzet. Heves megyében például, ahol a megyék közül a legtöbbet, 47 forint értéket adtak egy munkaegységre, a beruházásokra a jövedelemnek csak 7.8 százalékát fordították, Debrecén 22 termelőszövetkezetében pedig, ahol ugyancsak 47 forint volt a munkaegység értéke, mindössze 3.7 százalékot.

A termelőszövetkezetek elmúlt évi jó munkáját mutatja, hogy tulnyomó többségük nyereséggel zárta az évet. Hiba azonban, hogy több mint 400 termelőszövetkezetben még mindig mérleghiány mutatkozik. Minden lehetőség megvan arra, hogy ebben az évben egyetlen termelőszövetkezet sem zárja veszteséggel az évet.

Szöke Máttyás földművelésügyi miniszterhelyettes a termelési eszközökkel való ellátottsággal kapcsolatban felvetett néhány konkrét kérdésre válaszolt, majd Dögei Imre földművelésügyi miniszter foglalta össze a kétnapos tanácskozás eredményeit.

Hangsúlyozta: a legfőbb feladat a mezőgazdaságban, hogy a termelést fokozzuk és olcsóbbá tegyük. Mindent ennek az alapvető szempontnak kell alárendelni, ehhez közvetlenül kapcsolódik a mezőgazdaság szocialista átszervezése, mint a soronlevő legfontosabb feladat. A felszólalások sok kihasználatlan lehetőségre mutattak rá a mezőgazdaságban, de ezeknek a kihasználása csak a mezőgazdaság szocialista átszervezése esetén lehetséges. /folyt.köv./

/Minden megyében megvannak....3.folyt./

A mezőgazdaság szocialista átszervezése rendkívül bonyolult kérdés. Ezért igen helytelen eljárás lenne, ha a minisztérium a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztése kérdésében merev sablonokat dolgozna ki. Ez a kérdés nem tür sablonokat. Az alapvető kérdésekben kell egyetérteni, a részletkérdéseket pedig a helyszínen az adottságoknak megfelelően kell megoldani. Mindennek megvan az előfeltétele annak, hogy most a termelőszövetkezetek megszilárdítása mellett előbbre haladjunk a termelőszövetkezetek szakszerű fejlesztése terén is. A miniszter válaszával a kétnapos tanácskozás véget ért. /MTI/

Megnyilt az ózdi kohász képzőművészek kiállítása az Egressy Klubban

1958. február 1.

Szombaton az Egressy Gábor Művészeti Klubban megnyilt az Ózdi Kohász Képzőművészek jubileumi tárlatának anyagából rendezett kiállítás. Drahos Lajos a kohász szakszervezet elnöke megnyitójában többek között méltatta az Ózdi Kohász Képzőművészek hivatásszeretetét és eredményeit. Ezután Fischer Ernő, a Népművelési Intézet képzőművészeti osztályának vezetője értékelte művészi szempontból a kiállítás képeit.

Az ózdi kohászati üzemek Derkovits Képzőművészeti Körének kiállítása február 16.-ig tekinthető meg. Február 8.-án esztétikai vitát rendeznek az Egressy Klubban a bemutatott képekről és átadják a díjakat.

Az Egressy Gábor Művészeti Klub terneiben a múlt év áprilisa óta az ózdi képzőművészek tárlata a huszonegyedik kiállítás. Legközelebb a Gyermekünk a jövő című fotó, majd később grafikai kiállítás nyílik. /MTI/

B 72. kiadás

1958. február 1. *AP* óra *25* perc

Orvosgyűlés Debrecenben

1958. február 1.

Debrecenben szombaton az Orvostudományi Egyetemen orvosgyűlést tartottak, amelyen dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese tartott előadást Szemlélet és módszer jelentősége az orvostudományban címmel. Az előadást a debreceni orvosok részére szervezett politikai előadássorozat keretében tartották meg. /MTI/

Megemlékezés Komjáthy Jenő költő születésének 100. évfordulójáról

1958. február 1.

1958. február 2.-án van Komjáthy Jenő költő születésének századik évfordulója. Az Irodalmi Tanács és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság megemlékezik az évfordulóról. Február 3.-án hétfőn, 12 órakor megkoszorúzzák a költő sírját a Kerepesi temetőben. Az ünnepségen részt vesz Komjáthy Jenő fia, Komjáthy Győző költő, aki most töltötte be 75. életévét. Ünnepi beszédet Komlós Aladár, az irodalomtudományok doktora mond. /MTI/

Az Irodalmi Színpad igazgatósága közli

1958. február 1.

hogy a február 2.-án, vasárnap este fél 8 órára hirdetett három egyfelvonásos előadását technikai akadályok miatt este 8 órakor kezdik. /MTI/

B 73. kiadás

1958. február 1. 11 óra 30 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

1958. február 1.

Mai B 41. kiadásán /A Szaktanács ülése/ közölt hiranyagban kérjük a Szakszervezetek Országos Szövetsége helyett a Szakszervezetek Országos Tanácsa megjelölést használni. Ugyanebben a hírben a Szaktanács helyett SZOT irandó. /MTI/

Szelekciós borok bemutatója a Földművelésügyi Minisztériumban - Evente 400 millió forinttal több jövedelmet hoz majd a szelektált kádarka azonos területen

1958. február 1.

Az Országos Szőlő- és Gyümölcsfajta Szelekciós Felügyelőség szombaton délután tartotta a Földművelésügyi Minisztériumban az 1957. évben szüretelt szelektált kádarka és furmint borsinak bemutatóját. Megjelent a bemutatón Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Magyar András, a földművelésügyi miniszter első helyettese, Szőke Mátyás miniszterhelyettes, továbbá az ország legkiválóbb szőlészeti és borászati szakemberei.

Soós Gábor, a Növénytermelési Felügyelőség vezetőjénnyitotta meg az ünnepélyes bemutatót, s méltatta a szelekciós munka három évi eredményeit. Hangsúlyozta, hogy a felügyelőség kísérleti és gyakorlati tevékenységét máris igen számottevő, népgazdasági jelentőségű eredmények igazolják. Ezután Kozma Pál egyetemi docens, a Szőlő- és Gyümölcsfajta Szelekciós Felügyelőség vezetője, a szelekciós eljárás tudományos módszerének kidolgozója ismertette a bemutatásra kerülő borsfajtákat és az összehasonlító adatokat.

A szelekciós felügyelőség 1957-ben az ország hat vidékén, két szőlőfajta három-három szelektált típusának terméséből készített bort. Általában megállapították, hogy a szelektált egyedek termése egzaktt anyagokban gazdagabb, magasabb alkohol tartalmu, amellet körülbelül 40 százalék kal nagyobb termést adnak a szokványosnál. A szelekció eddigi eredményeiből joggal lehet számítani arra, hogy a mintegy 90.000 hold területen termő kádarka a nem megfelelő, "termést elrugó" egyedek kiküszöbölésével, illetve szelektált egyedekkel való felcserélése révén évente legalább négyszáz millió forint értékű, minőségileg is jobb többlettermésre tehet szert a népgazdaság. A jelenleg körülbelül 3.000 holdon termő furmint szőlő szelekciójától hasonlóan jelentős mennyiség és minőségi javulás remélhető. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 74.kiadás 1958. február 1. 18 óra 30 perc

A Magyar Televízió

1958. február 1.

Kísérleti műsora 1958. február 2.-án, vasárnap 18.00 órai kezdéssel: Közvetítés Pozsonyból a műkorcsolyázó Európa-bajnokság egyéni döntőjéről. /MTI/

Az egyiptomi kulturális küldöttség

1958. február 1.

február 1.-én látogatást tett a Kulturális Kapcsolatok Intézetében, ahol Dénes Leo, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke fogadta és egyiptomi és magyar kulturális problémákról beszélgetett a küldöttség tagjaival. /MTI/

A moszkvai operettszínház

1958. február 1.

még ebben az évadban bemutatja Huszka Jenő Lili bárónő című operettjét. A bemutató előkészítéséhez magyar rendező, balettmester, diszlettervező meghívását tervezik. Az operett betanítását márciusban kezdik el. /MTI/

Adám Ottó

1958. február 1.

a Madách Színház rendezője és Makai Péter, az Operaház ösztöndíjas rendezője, az Összszövetségi Színházi Társaság meghívására egyhónapi tanulmányutra a Szovjetunióba utazik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 75.kiadás 1958. február 1. 19 óra perc

/Megkezdődött4.folyt.

Varga József elnök beszámolója után a kongresszus résztvevői felszólalásukban üzemük munkáját, szakszervezetük tevékenységét és feladatait ismertették. A délutáni ülésen résztvett Vas-Mitteg Miklós a SZOT elnökhelyettese is. A szombati ülésen felszólalt Horváth Gyula könnyűipari miniszterhelyettes. /MTI/

A lottó hivatalos nyereségjegyzéke

1958. február 1.

A Lottó ötödik játékhetére 3,151.287 szelvény érkezett be. A nyertes szelvények között 4,596.950 forint kerül felosztásra. Öttalalatos szelvény nem volt. Négy találatot 18 szelvényen értek el. Nyereségösszeg egyenként 150.470 forint. A háromtalalatos szelvény 1.566 volt, itt egy-egy szelvényre 705 forintot fizetnek. Két találatot 57.739 fogadó ért el, a nyereség 20 forint 50 fillér. /MTI/

Fogadás a Magyar Sajtó Napja alkalmából

1958. február 1.

Gyáros László, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, a Magyar Sajtó Napja alkalmából szombaton este fogadást adott. Megjelent a fogadáson: Szabes István és Szarka Károly, külügyminiszterhelyettes, Darvasi István, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnökhelyettese, Siklósi Norbert, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének m.b. főtitkára, Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke, a magyar sajtó vezető munkatársai.

Jelen voltak a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek sajtóattaséi, és a Budapesten működő külföldi sajtótudósítók. /MTI/ Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese,

B 76. kiadás

1958. február 1. 19 óra 25 perc

ötven millió forint megtakarítását tüzték ki célul a budapesti ifjúsági exportbrigádok

1958. február 1.

A MISZ budapesti székházában szombaton délután kiosztották a vándorzászlókat és a zászlókkal járó pénzjutalmat a legjobb fővárosi ifjúsági exportbrigádoknak és egyben megtartották az exportbrigádvezetők első budapesti tanácskozását.

A vitát Mónus Antal, a MISZ budapesti titkára nyitotta meg.

Elmondotta, hogy az ellenforradalmat követő időszakban a munkásifjúság élenjáró része elsősorban újította fel a szocialista munkaversenyt. A nehézségek ellenére az elmúlt hat hónapban csaknem 55 üzemben több mint 551 exportbrigád alakult meg és kapcsolódott be az országos versenybe. Ezek a brigádok a múlt év harmadik és negyedik negyedében több mint 25 millió forintot takarítottak meg a népgazdaságnak. Hangsúlyozta, hogy ebben az évben 50 millió forint megtakarítását tüzték ki célul a fiatalok. Az exportbrigádoknak elsősorban jóminőségű munkát kell végezniük, csökkenteniük kell az importanyagok felhasználását és munkájukban a takarékosagra és az áruk határidőre történő elkészítésére kell törekedni.

Ezután vita következett, majd kiosztották a MISZ budapesti bizottság vándorzászlóját, amelyet a Kohó- és Gépipari Minisztérium exportbrigádjai közül a Kismotor- és Gépgyár Gilber-brigádja, a könnyűiparban a Kender-Juta Kossuth-fonó ifjúsági exportbrigádja és a vegyiparban a Kőbányai Gyógyszer Secalé ifjúsági exportbrigádja kapott meg 2000 forint pénzjutalommal. /MTI/

B 77. kiadás

1958. február 1. 19 óra 35 perc

Borsodi képviselők látogatása a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen és a DIMEVAG Gépgyárban

1958. február 1.

Szombaton délelőtt a Borsod megyei országgyűlési képviselők a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemre látogattak el. A képviselői csoport tagjait, köztük Rónai Sándort, az MSZMP politikai bizottságának tagját, az Országgyűlés elnökét, Csörgő Jánost, kohó- és gépipari minisztert, valamint a velük együtt érkező Prieszol Józsefet, a Központi Bizottság tagját, az MSZMP Borsod megyei bizottságának első titkárát, Kovai Pált, a Miskolc városi pártbizottság titkárát Simon Sándor docens, az egyetemi pártbizottság titkára köszöntötte. /az MSZMP

Ezután az egyetem oktatói, dolgozói, valamint a diákok részvételével megtartott összejövetelen Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke mondott beszédet. Vázolta többek között, az Országgyűlés ülésének határozatait, beszélt a bizalom légkörének kialakításáról. Elmondotta, hogy a párt, a kormány, és a nép az egyetem oktatói karától azt várja, olyan ifjúságot neveljenek, amely minden szempontból megfelel a szocialista építés követelményeinek.

Az ifjúságtól pedig azt várjuk - mondotta - hogy becsülje meg azokat a lehetőségeket, amiket a népi demokrácia nekik az egyetemen és az egyetem elvégzése után biztosít.

Rónai Sándor szavai után az összejövetel résztvevői számos kérdést tettek fel. A kérdések az egyetem problémáit, az ország gazdasági fejlődését, az iparfejlesztés távlatait ölelték fel.

A kérdésekre Csörgő János kohó- és gépipari miniszter válaszolt. Elmondotta, hogy a Szovjetunió segítségével a közeljövőben jelentős lépéseket teszünk az ipar szerkezetének olyan jellegű átalakításáért, hogy a befektetett beruházások hamarosan gyümölcsözőzzenek. Nagy gondot fordítunk a jövőben a hiras-technikai és műszeripar fejlesztésére. Fejlesztjük a golyóscsapágy gyártását, elsősorban a diósgyőri kohászatban gyártott alapanyagokból. Szólt a dieselesítési program fontosságáról, a Dunai Vasmű továbbépítéséről, a román földgáznak a diósgyőri kohászatba történő bevezetéséről.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 78. kiadás

1958. február 1.

19 óra

perc

/Borsodi képviselők látogatása....folyt./

Csergő János után Rónai Sándor felhívta a figyelmet a népvagyon védelmének fontosságára, a takarékosagra, végül pedig a nép, a haza szeretetére szolitotta fel a fiatalokat. Délután a képviselők egy csoportja a DIIÁVAG Gépgyárat kereste fel. A gyár nagy szerelőcsornokában Huzsvári Kálmán, a gyár nagyüzemi pártbizottságának titkára üdvözölte a képviselőket. Ezután többszáz főnyi dolgozó előtt Rónai Sándor röviden ismertette az Országgyűlés munkáját, méltatta a múlt évben elért sikereket, vázolta az idén megoldásra váró feladatokat. Hangsúlyozta a munkás-paraszt szövetség fontosságát és erősítését. Beszélt a szocialista tábor erejének folytonos növekedéséről és ezzel kapcsolatban megemlítette: akkor teszünk eleget nemzetközi kötelezettségünknek, a proletár nemzetköziségnek, ha a munka frontján becsülettel teljesítjük az előttünk álló feladatokat. Felhívta a figyelmet a népi ellenőrző bizottságok fontos munkájára és ahhoz a dolgozók segítségét kérte. A népvagyon védelmével kapcsolatban elmondotta, hogy a becsületes dolgozóknak olyan közszellemet kell kialakítani, amely kiközösíti a herdálókat, a tolvajokat. Végül a műszaki életmiség előtt álló feladatokat világította meg, majd külpolitikai kérdésekkel foglalkozott.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Rónai Sándor, valamint a képviselők elbeszélgettek a gyár dolgozóival. A borsodi képviselők egy másik csoportja szombaton több miskolci üzembe, így a Borsodvidéki Gépgyárba, valamint a Diósgyőri Papírgyárba látogatott el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 79. kiadás

1958. február 1.

16 óra

perc

Fogadás a csehszlovák nagykövetségen

1958. február 1.

Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szombaton este fogadást adott Frantisek Kahuda csehszlovák oktatás- és művelődésügyi miniszter tiszteletére, a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1958. évi munkatervének aláírása alkalmából. A fogadáson megjelent Kállai Gyula, az ISZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, Sebes István külügy-miniszterhelyettes, Aczél György és Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, Péter János, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, Orbán László, az ISZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vezető munkatársai. Jelen voltak a fogadásra tárgyalásokon résztvevő csehszlovák küldöttség tagjai és a nagykövetség munkatársai. /MTI/

Magyar és szovjet katonák baráti találkozója Cegléden

1958. február 1.

A Szovjet Hadsereg megalapulásának 40. évfordulója alkalmából februárban országsszerte baráti találkozót rendeznek a magyar és a szovjet katonák. Az első ilyen találkozóra szombaton este Cegléden került sor.

Az ünnepi találkozón résztvett Ugrai Ferenc vezérőrnagy, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnöke és Kiss Lajos alezredes, a Magyar Néphadsereg politikai csoportfőnökhelyettese. Az ünnepségen a Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselőiben több tábornok jelent meg. Résztvettek a találkozón Cegléd város és járás párt, tanács és népfrentvezetői is.

A Szovjet Hadsereg és a Magyar Néphadsereg nevében Klucsiscejev ezredes és Csehi Tibor alezredes üdvözölte a résztvevő katonákat, méltatta a szovjet és a magyar katonák testvéri barátságát. Az ünnepi beszédek után a Magyar Néphadsereg Központi Művészegyüttese és a Szovjet Hadsereg Központi Művészegyüttese adott műsort.

A műsor után a szovjet és a magyar katonák az éjszakai órákig szórakoztak a ceglédi művelődési ház klubhelyiségekben. /MTI/

Ünnepélyesen megnyitották a Józsefvárosi Művelődési Házat

1958. február 1.

Szombaton este ünnepélyesen megnyitották a Józsefvárosi Művelődési Házat a VIII. ker. Rákóczi tér 2. számú házban. A megnyitón Suhajda József, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd vázolta a művelődési ház programját.

A művelődési ház nevezetesebb politikai évfordulók alkalmából ünnepségeket rendez, továbbá kiváló írókról, művészekről, tudósokról szóló ismeretterjesztő előadások, valamint irodalmi, zenei és nevelési témájú előadások szerepelnek a programban. A klubélet megteremtésének érdekében egy szobát játéktéremmé alakítottak át, ahol rádió, magnetofon, sakk, billiárd, a későbbiekben pedig televízió áll a látogatók rendelkezésére. /folyt. köv./

/Ünnepélyesen megnyitották....folyt./

Ezen kívül tervbevettek még különböző szakkörök létrehozását is, így a közel jövőben színjátszó, tánc, sakk és fotószakkör alakul.

Az ünnepélyes megnyitón a nagyszámú hallgatóság előtt felbepett Major Tamás, Kossuth-díjas /...művész, a Nemzeti Színház igazgatója, Berecz Katalin, a Nemzeti Színház tagja, Gencsy Sári és Kóniz Ernő, az Operaház tagjai, valamint a MÁV.G. Acélhang kórusa, a VIII. kerületi KISZ és a LEMOSZ táncora. /MTI/

--- /kiváló

Farsangi mulatságok Sztálinvárosban

1958. február 1.

Szombaton este több farsangi mulatságot rendeztek Sztálinvárosban. A Dunai Vasú művelődési házában csaknem ezer fiatal jelenlétében tartották meg a farsangnyitó martinász-bált, amelyen a Színművészeti Főiskola több növendéke szerepelt.

Ugyanekkor az Óvárosban a dolgozó parasztok, idősek és fiatalok szép számmal gyűltek össze a nemrég megnyitott gazdakörben, ahol hagyományos batyubálat rendeztek.

A gimnázium fiataljai is szombaton este tartották ünnepségüket, amelyen a harmadikos lányok és fiúk zöld szalaggal ajándékozták meg az érettségire készülő negyedikes fiúkat és lányokat. /MTI/

21/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 82. kiadás

1958. február 1.

7 óra 21 perc

Időjárásjelentés

1958. február 1.

A Meteorológiai Intézet jelenti február 1.-én, szombaton este 21 órakor:

Páris, ködös idő
Közép-Európában változatlanul párs, ködös az időjárás. az Óceáni légáramok egyelőre csak szárazföldünk északnyugati partjait érintik, ahol enyhe, változékony időjárást okoznak. Hazánkban ma általában párs, több helyen ködös idő volt. Csapadékot sehol sem észleltek. A nappali hőmérséklet a Dunánál 0-plusz 3, máshol általában minusz 2-minusz 6 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Páris, ködös idő. Több helyen zuznara. Néhány helyen hószállingózás. Mérsékelt légáramlás, a hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északnyugaton minusz 3-minusz 6, délkeleten minusz 10-minusz 15, az ország többi részén minusz 7-minusz 10 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton minusz 1-plusz 2, keleten minusz 2 -minusz 6 fok között. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1958 február 2

7 óra 00 perc

Fiatal művészek klubja alakult Pécsen

1958 február 2

Pécsen a TTIT megalakította a fiatal művészek klubját, amelyben ének-, zene-, festő-, szobrász- és építőművészek, írók ismerkednek meg egymás művészetével, problémáival. A város neves művészei előadásokat tartanak részükre, tanácsokkal segítik őket. A TTIT lehetőséget teremt a fiatal művészek szereplésére is. E célból kiállításokat, hangversenyeket rendeznek, a fiatal írók műveit irodalmi színpadon színlátatják meg. /MTI/

- 0 -

"Beccsületkönyv"-ben örökítik meg a kiváló munkát végzett baranyai KISZ-fiatalok nevét

1958 február 2

A Kommunista Ifjúsági Szövetség Baranya megyei végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a KISZ megalakulásának első évfordulója tiszteletére "beccsületkönyvben örökíti meg azoknak a fiataloknak a nevét, akik a szervezet megalapítása óta kiválóan dolgoztak az ifjúsági mozgalomban. Az ünnepélyes névbejegyzés március 21-én lesz. /MTI/

- 0 -

Karnagy klub alakult Csongrádban

1958 február 2

A Csongrád megyei zene- és énekkarok vezetői nemrég karnagy klubot alakítottak. A klub 36 tagja havonta egyszer szakmai megbeszélést tart. Céljuk többek között, hogy az énekkarokat megtanítsák az új Csongrád megyei népdalokra, továbbá munkásdalokra és munkásindulóikra.

A klub kezdeményezésére Szentesen megalakították a város huszonnyolc tagú szimfonikus zenekarát. Az új együttes február közepén tartja bemutatkozó előadását. /MTI/

- 0 -